

IMPRESIONES OPTIMISTAS

La situación en Marruecos

Desde Tánger

Excursión deportiva.—La seguridad de los caminos.

TÁNGER. Esta mañana han salido para Tetuán el conde de la Unión, secretario de S. M. el Rey, y su hermano, el señor marqués de Santa Cruz.

Les acompaña el capitán Sr. Patxot, jefe del tabor español, y cuatro moros del mismo tabor.

Harán el viaje por tierra, y esto y la exigüidad de las fuerzas que les acompañan, prueba la seguridad que reina en Marruecos. Los excursionistas estarán unos días en Tetuán y regresarán por Ceuta.

Su viaje no tiene carácter político alguno: útrase de una excursión puramente deportiva; pero puede servir de prueba para demostrar cómo se exagera la gravedad de la situación, pues si ésta fuese tan grave como dicen, no se expondrían, el secretario del Monarca y un diputado á Cortes y grande de España, á atravesar 80 kilómetros por kabilas que no han reconocido nunca la autoridad del Sultán.

INTERINO

Nuevas noticias de Fez

Un combate.

TÁNGER. (Jueves, tarde.) Carta recibida de Fez, fecha del día 28, después de confirmar la entrada de Bremond en la ciudad con su mehallá, dice que en la mañana de dicho día dispuso M. Mangin, de acuerdo con Muley Hafid, una salida contra los bereberes, en la que tomaron parte 7.000 hombres, compuestos por una pequeña mehallá de Fez y los contingentes de Híainia, Beniguarin, Benisiden y Tzul, más las fuerzas del comandante Bremond, para verificar un ataque contra los rebeldes y obligarles á levantar el sitio de Fez.

El gran visir El Glaui, Sidí Aisa Ben Omar, El Mtuqui y El Krist montaron á caballo, saliendo las tropas por tres puertas distintas y logrando desalojar de sus posiciones á una tribu bereber, situada á dos horas de Fez, y batiendo á los ulad yemaa, que horas de Fez.

Al mismo tiempo, otros núcleos de tropas atacaron las posiciones ocupadas por los benimitir y los ait yusi, que se retiraron á Nehra, El Rabra y El Sonahga.

Después de estas maniobras y combates, Hafid dió descanso á las tropas, no diciendo las noticias si éstas volvieron á Fez, ni dónde acampan. Tampoco dicen el número de bajas que tuvo cada banda.

En vísperas de otro combate.

Otra carta, fechada el día 29, anuncia que se pensaba atacar á los bereberes, situados en el camino de Mequinez.

Las fuerzas que van á atacarles se componen de 2.500 hombres de la mehallá Bremond, 1.200 de la mehallá de Fez y los restantes hasta 7.000 son contingentes irregulares.

¿La guerra santa?

Termina la carta haciendo notar que Fez sigue cercado, dándose allí por seguro que Muley Zin, por consejo de sus adláteres, ha enviado en todas direcciones emisarios declarando la guerra santa.

Muley Zin se halla acampado alrededor de Mequinez, en espera de contingentes para marchar sobre Fez.

Otras mehallas.

Otro radiograma de Casablanca dice que los gums, mandados por el hermano de El Glaui, pasarían hoy el Rebia.

La mehallá de Hans, compuesta de 1.000 hombres, sigue con Nasch Taami.

En Marrakesh.

Noticias de Marrakesh dicen que allí no se nota ninguna agitación. Créese que no repercutirá allí la insurrección.

Únicamente la destitución de El Glaui produciría una revolución en el país.

Noticias de Mequinez.

TÁNGER. Cartas recibidas de Mequinez confirman el saqueo de varios barrios de la población y el asesinato de algunos judíos; pero ha renacido la tranquilidad con la proclamación de Muley Zin.

El ministro de Estado del nuevo Sultán no es el agente consular francés, como se dijo en un principio, sino un agente del Consulado británico, llamado Mekerra, que vivió durante varios años en Manchester.

Refuerzos franceses.

TÁNGER. (Jueves, tarde.) Ha llegado, procedente de Marsella, el vapor *Anatolie*, conduciendo 300 hombres de desembarco al mando de un general de brigada con destino á Mehedía.

También ha pasado de la misma procedencia y con igual destino un gran barco con municiones y material de guerra.

Un personaje militar me ha dicho que, á su juicio, las operaciones entre Knitra y Fez, se harán por medio de tres columnas auxiliares de la mehallá del Amrani.

La primera de estas columnas es la del coronel Brulard, y consta de 4.000 hombres y llevan material de Sanidad, víveres y lo necesario para tender puentes, con objeto de facilitar el paso de las tropas.

Es inexacto que el *Anatolie* vaya á Mehedía. Se dirige, como acabo de decir, á Casablanca.

Las autoridades moras y francesas han sacado del Banco de Estado 280.000 duros en moneda marroquí y billetes de Banco marroquíes.

Dicha cantidad será enviada á Casablanca. La mehallá del Amrani ha avanzado unos kilómetros, y los franceses estudian el medio de tender un puente sobre el río Sebú.

No hay nada interesante, y domina entre europeos y moros la creencia de que la columna Brulard no avanzará más que hasta unos sesenta kilómetros de Mehedía, para asegurar la retaguardia de la mehallá del Amrani.

Cuanto se ha asegurado los días últimos lo destruye el hecho de haber llegado el comandante Bremond á Fez con una mehallá que casi no tenía cartuchos ni municiones de cañón.

Si el país estuviese como escriben los alarmistas, esa mehallá habría sido exterminada, pues el país que ha atravesado es realmente peligroso y los kabileños que en él residen disponen de muchos fusiles.

Insisto en mis optimismos.

Creo que la gravedad de que algunos han hablado es una afirmación exagerada y repetida, una vez más, que en Marruecos no ocurrirán sucesos sensacionales, sino á lo sumo escaramuzas sin importancia.

Mazagán, Safí y Mogador están absolutamente tranquilas.

Camina sobre la playa, desde Casablanca, un convoy con víveres y pienso para Mehedía.

En este punto continúan las obras necesarias para habilitar medios de practicar, si hacen falta, desembarcos.

Ha regresado el crucero francés «Forbin». Noticias procedentes de Alkazar-Quebir, de origen particular, dicen que los kabileños de las tribus de Benimetir y Ait-Yusi han abandonado totalmente el cerco de Fez.

El ministro de Holada dió anoche un baile en honor de los tripulantes del barco escuela holandés, que aquí se encuentra fondeado.

Dichos marinos han sido obsequiados esta tarde con un té en la Legación de su país.

El «Forbin» á Mehedía.—Entre kabileños.

TÁNGER. (Jueves, noche.) A primera hora de la noche ha salido para Mehedía el crucero francés «Forbin».

Lleva abundante cantidad de municiones y dos barcasas á remolque.

Noticias que acaban de llegar del interior dan cuenta de graves desavenencias ocurridas entre los kabileños de las tribus de Cherarda y Beni-Hassen á consecuencia del robo de ganado cometido por los primeros y de que fueron víctimas los segundos.

Asegúrase que los Beni-Hassen han decidido prestar obediencia al Sultán.

INTERINO.

Desde Ceuta

El «General Conchas».—Persiguiendo el contrabando.—Lo que hace falta.—De Tetuán.—Paseos militares.—El vecino campo.

CEUTA. (Jueves, noche.) Procedente de Tánger ha fondeado aquí el cañonero *General Concha*.

He ido á bordo y he conferenciado con su comandante.

Me ha dicho que no ha encontrado novedades en su último crucero.

Esta misma noche reanudaré la marcha y llegaré hasta Melilla, vigilando para impedir el contrabando de armas.

Me consta que este se realiza escandalosamente por individuos poco escrupulosos, de acuerdo con los moros de la costa, desde Río Martín hasta Tres Forcas y desde Siris hasta Casablanca.

Se impone que el Gobierno destine, cuando menos á estas costas, tres cañoneros, que efectúen una constante y eficaz persecución del contrabando.

De lo contrario, daremos ocasión á que los moros se provean abundantemente de armas, que algún día pueden volverse contra España.

Además convendría dotar á los cañoneros de lanchas automóviles de poco calado, que pudieran aproximarse á la costa, y dotarlas de ametralladoras.

Han llegado hoy dos soldados del tabor de Policía de Tetuán, al objeto de adquirir medicinas.

El viaje lo han hecho á caballo, en cuatro horas.

Han traído un voluminoso pliego del cónsul de España en Tetuán para el ministro de Estado.

Les he interrogado y me han dicho que reina tranquilidad completa en Tetuán.

Continúan las tropas de la guarnición de Ceuta realizando paseos militares.

Salen por la tarde; toman el rancho en el campo y vivaquean hasta las doce de la noche, á cuya hora regresan á los cuarteles.

Ayer salió el regimiento del Serrallo; hoy el regimiento de Ceuta.

El lunes próximo vivaquearán una batería de Artillería y un escuadrón de Caballería.

Jefes, oficiales y soldados dan pruebas del más excelente espíritu militar.

Varios moros de Anghera que han entrado hoy en esta plaza me dicen que los numerosos aduanares de dicha tribu andan bastante revueltos, resultando difícil y peligroso, hasta para ellos, el tránsito entre Tetuán y Ceuta.

Añaden que verían con mucho gusto la organización de la Policía que vigilara convenientemente el camino entre las dos plazas referidas.

ESCAURIAZA.

DESDE TETUAN

En casa de Lebadi

(POR CORREO)

Desde que llegué á Tetuán fué uno de mis deseos más vehementes el visitar á Abdelkrim Lebadi, amigo mío y compañero de expedición y de estancia en Fez en la primavera de 1909.

La casa de Lebadi es una de las más suntuosas de esta ciudad, en la que hay verdaderos palacios, como los del Er-Recaína, el Es-Selauí y otros moros acomodados.

Tiene Lebadi su vivienda en el barrio moro más tranquilo de Tetuán, en lo que puede llamarse barrio aristocrático por excelencia. Antes era su morada también espléndida; pero hace dos años aproximadamente, terminada la construcción y decorado de la en que hoy vive, se trasladó á ella.

Al final de una de las calles más amplias y ocultas del barrio, se abre la puerta que da acceso á *Dar el Lebadi*.

En un pozo de azulejos que hay á la entrada se hallaba sentado el noble moro, en compañía de uno de sus criados de confianza.

Al divisarme, levantóse, abrió la puerta de su casa, y después de dar dos palmadas en el portal, volvió á salir para recibirme en el mismo umbral, tendiendo hacia mí ambas manos con natural cortesía y elegante ademán.

Muchos de mis lectores conocen á Lebadi; unos le habrán visto en las calles y paseos de Madrid, en los teatros ó en aristocráticas casas madrileñas; otros le conocerán por la gran cantidad de veces que las revistas ilustradas han publicado su retrato. Lebadi, que representa tener entre los cincuenta y sesenta años, es alto y gallardo, y compone su figura aristocrática con la severa elegancia de sus albas vestiduras y con sus ademanes y cortesías de suprema distinción.

Peenetré en el portal y comencé por admirar su hermosa decoración, compuesta con zócalos y grecas de fino mosaico, formando originalísimo dibujo. Al frente y á derecha é izquierda se levantan seis hermosas columnas de mármol.

Al hallarse en el amplio patio los ojos se encantan ante la belleza de arcos, columnas, puertas, fuente, pavimento, etc. Una verdadera profusión de mosaico, que brilla con irrisaciones metálicas en algunos de los diminutos trozos que forman los dibujos. Las 18 columnas que sostienen los arcos ojivales están igualmente revestidas de mosaico hasta tres metros de altura... Todo brillante, alegre, riendo...

Lebadi, al observar mi admiración, me daba frecuentemente las gracias con exquisita cortesía, como si aquella manifestación de mi emotividad por la riqueza y armonía del cuadro bello que admiraba, fuese en mí cortés demostración de un agrado que estuviera en mi voluntad disimular.

Sid Abd-el-Crim me hizo preguntas sobre la política en España, extendiéndolas más tarde á los asuntos de Marruecos y preferentemente á la situación de Fez.

Hablamos poco. Lebadi, al revés de lo que suponen los que no le conocen á fondo, es enemigo de tomar parte—aunque sea pequeña—en las contiendas políticas. Último bajá de Tetuán en tiempos de Muley Abdelaziz, hubo de sufrir cruentas persecuciones cuando subió al Trono Muley Abd-el-Hafid, y la experiencia que estos disgustos le han formado, sirve de constante consejo, que le separa prudentemente de todo lo que signifique lucha.

Los divulgadores del estúpido *canard*, mercedor de un calificativo durísimo, que aseguraba el haber reclutado Lebadi cien jinetes, con los que había acampado en la desembocadura del río Martín, han demostrado no conocer Tetuán ni á Lebadi.

Es muy difícil reunir en Tetuán 100 caballos para un paseo al río Martín. Es posible que en un momento de apuro no pudiera reunirlos ni Lebadi ni nadie. Además, este moro, amigo de España, es comerciante y letrado, pero no es guerrero, ni lo fué nunca.

Desde el día en que yo llegué á Tetuán, no ha salido Lebadi de las murallas de la ciudad y ya antes llevaba una temporada durante la cual apenas se asomó á la puerta de su casa.

Ese notición—que tanto se ha comentado—no sólo es inverosímil, sino absurdo.

Con frase reposada y suave tono me contó Lebadi cómo había dirigido la construcción de su casa; los gastos realizados hasta dejarla en condiciones de ser habitada por él y por su primogénito, casado pocos días después de instalada la familia en el nuevo palacio.

El hijo mayor de Lebadi casó con una bellísima muchacha, hija de uno de los moros de más ilustre linaje «tettuaní». El abuelo de la hermosa nuera de Lebadi fué el bajá de Tetuán, que entregó á O'Donnell las llaves de la ciudad el día 4 de febrero de 1860.

La boda del hijo mayor de Lebadi fué un remedo de las famosas bodas de «Camacho el rico». En ella se consumieron tales cantidades de carneros, gallinas, perdices, huevos, etcétera, que se agotaron las existencias en el mercado, determinando una notable alteración en los precios de todos los artículos en los «socos» vecinos. Durante cinco días se mantuvieron gratuitamente en casa de Lebadi todos los pobres de la ciudad. Esto dará idea de su riqueza.

Dentro de dos meses contraerá matrimonio el segundo hijo de mi excelente amigo, y ya está preparando una de las más suntuosas habitaciones de su casa para *nido* de los futuros contrayentes.

Todo esto—que ya había oído yo en su mayor parte en mis frecuentes conversaciones con algunos tetuanes—me lo confirmaba Le-

badi personalmente, con expresión jubilosa, mientras algunos esclavos colocaban ante él una serie interminable de bandejas de plata, repletas de tortas, bizcocho, bollos, pasteles y galletas españolas é inglesas, además de la imprescindible batería para hacer el indefectible té moruno.

La estancia en que nos hallábamos no podía ser más lujosa. Las colchonetas y los cojines—que, en profusión, cubrían el pavimento á lo largo de las paredes—eran de seda tejida, formando dibujos compuestos con infinitos colores.

En lo alto de los muros la figura se retrataba en 29 espejos—de más de un metro de altura los más pequeños—de lunas biseladas, producto de la industria de España. Más de veinte juegos de relojes de sobremesa, de bronce, plata, mármol, madera, etc., se veían sobre repisas morunas ó en rinconeras hábilmente trabajadas por artífices moros.

Todo limpio, brillante, demostrando que un verdadero enjambre de esclavos se dedicaban á conservar sin una mancha ni un desconchado todos aquellos objetos, que constituían el orgullo y el encanto de su dueño.

No osé abusar de la noble hospitalidad de mi amigo importunándole con preguntas ó comentarios relativos al *canard* citado más arriba. Sé que hubiera renovado con ello el pesar que le ha causado verse envuelto caprichosamente en una invención burda y grosera, echada á volar con fines que no pueden servir más que mezquinos intereses, y que la Prensa española ha acogido con notoria candidez.

Después de consumir la tercera taza de té, como llevara más de dos horas con Lebadi, me despedí de él, prometiéndole ser más frecuente en mis visitas.

Y salí, acompañado hasta la misma calle por el moro hospitalario, noble y simpático, que tan buenos recuerdos guarda de su último viaje á Madrid.

Cuando volvía hacia mi casa recordé que antes de entrar en su morada había dado Lebadi unas palmadas en el portal.

Pronto encontré quien me revelase el misterio de las palmaditas, que es una previsión de todos los moros cuando llega á su casa un amigo.

Como las mujeres, cuando están solas, suelen reunirse en el patio ó en las galerías interiores, para que no se vean precisadas á huir á la desbandada ante la presencia de una visita, reciben, á modo de previsora invitación para retirarse á sus habitaciones, el aviso de las palmadas.

De este modo, el visitante no tiene que esperar en la puerta, ni ellas se exponen á ser vistas por otro hombre que no sea su amo y señor.

Que es lo que *ellos* desean, porque *ellas* demuestran su curiosidad femenina fisonomando desde las rendijas de las puertas, sin perder detalle...

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

Tetuán, abril 1911.

POR TELEGRAFO

Desde San Fernando

Simulacro de embarque.

SAN FERNANDO. (Jueves, noche.) Se ha celebrado el simulacro de embarque de las fuerzas de Infantería de Marina destinadas á Larache.

El batallón iba equipado de municiones y completamente listo para entrar en campaña. La primera y segunda compañía embarcaron en el transporte *Almirante Lobo*, la tercera en el crucero de segunda *Reina Regente* y la cuarta en el crucero de primera *Princesa de Asturias*.

Empezó el embarque á las cuatro y cuarto de la tarde, terminando veinte minutos después, y el desembarco comenzó á las cinco menos cuarto.

A bordo del *Reina Regente* se encontraban los generales Santaló y Manterola, jefes de las escuadras; Camargo, jefe del arsenal; el jefe del Estado Mayor del apostadero, Sr. Gutiérrez Rubalcaba, que dirigió el embarco.

Las fuerzas de desembarco de la escuadra y el batallón de Infantería de Marina harán maniobras, mandadas por el jefe de Estado Mayor, D. José Chacón Pery.

QUINTANA.

Noticias varias

Derrota de los benimitir.

PARIS. Dice «Le Matin» que El Mokri ha recibido confirmación de la llegada á Fez del comandante Bremond, cuyas fuerzas, en unión de las del teniente coronel Mangin, volvieron á salir contra los benimitir, derrotándolos por completo.

Muley Hafid y sus hermanos.

LONDRES. Dice el «Times» de Tánger que, impresionado por la proclamación de Muley Zin en Mequinez, Muley Hafid ha mandado detener á los demás hermanos suyos.

Renace la tranquilidad.

LONDRES. Según comunican desde Fez, con fecha 28, al «Daily Mail», aquella capital sigue en calma.

Las kabilas que mantenían el cerco van dispersándose, quedando francos los caminos.

Las poblaciones de Mequinez y Seffru parece que quieren someterse, rechazando á Muley Zin como Sultán.

Regreso de fuerzas.

MELILLA. (Jueves, noche.) Ha regresado la columna que salió de Cabo de Agua á castigar á los agresores de los moros de Ulad Baud, trayendo siete prisioneros, cuatro fusiles y 60 cabezas de ganado.

También ha vuelto la Policía indígena de la Restinga, que salió con igual objeto.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

INTERESES DE LA EXPORTACION

El Tratado con Cuba

Los términos en que, al parecer, está planeado el proyecto de modus vivendi entre España y Cuba son:

España propuso: Conceder á Cuba el trato de nación más favorecida.

Reducir á 25 pesetas los derechos de regala impuestos al kilogramo de cigarrillos puros.

Reducir en un 50 por 100 los derechos arancelarios de las esponjas y carey, y maderas finas, desde 40 milímetros de grueso; en un 40 por 100 los de las mismas maderas, de 5 á 40 milímetros, y en un 33 por 100 los de la piña, guayaba y otras conservas de frutas en almbar.

Reducir á 160 pesetas los derechos del hectolitro de ron.

Que Cuba redujera á 3 pesos los derechos del hectolitro de vinos especificados en la letra A de la partida 279, y á 10 pesos los de los vinos de la letra B.

Que el Gobierno cubano se comprometiera á no elevar el Arancel para los demás productos españoles, y que una vez establecido el modus vivendi, formulara aquél sus pretensiones respecto al tabaco en rama, con el fin de ver si sería posible dar al pacto provisional el carácter de verdadero Tratado de comercio.

La contestación oficial de Cuba á estas proposiciones no se conoce públicamente; pero no será difícil que revele las conclusiones formuladas por las Corporaciones y Asociaciones que á instancia de su Gobierno se reunieron en la Secretaría de Agricultura, cuyo dictamen lleva fecha 27 de marzo último.

Las proposiciones en él contenidas son: Aplicación de los derechos de 25 pesetas al kilogramo neto de cigarrillos puros, y de no ser esto posible, que los derechos sobre el kilo bruto sean de 20 pesetas.

Reducir á 10 pesetas los derechos sobre el kilogramo de cigarrillos y picadura, y á 0,50 los de las frutas tropicales.

Reducir el 50 por 100 de los derechos señalados por el Arancel español á toda clase de maderas, á las esponjas y carey y al ron, alcoholes y aguardientes.

Señalar al cacao cubano derechos análogos al de Fernando Poo, más un 25 por 100.

Conceder la disminución de derechos solicitada para los vinos españoles.

Y recomendar al Gobierno español que la Compañía Arrendataria sustituya su sistema de compra de tabacos en comisión por el de compra en firme; que adquiriera en Cuba el 50 por 100 de tabaco en rama que viene comprando anualmente, según el promedio del último quinquenio, y que la rebaja arancelaria que se otorgue al tabaco redunde en beneficio del público, con la disminución de su precio de venta.

Resulta, pues, que las diferencias á discutir son:

Cinco pesetas en los derechos de regala por kilogramo de cigarrillos puros, y 15 pesetas en los del kilogramo de cigarrillos y picadura.

Una cincuenta pesetas en los derechos arancelarios del kilogramo de frutas tropicales, 30 pesetas en los del hectolitro de ron, 80 en los de igual unidad de alcoholes y aguardientes, y 42,50 en los de los 100 kilogramos de cacao.

Y el 50 por 100 de rebaja en los derechos de las maderas no señaladas en la proposición española.

Estas diferencias, fuera de la relativa al cacao, por lo que pudiera perjudicar al de Fernando Poo, puede decirse que quedan reducidas á las del tabaco, ya que las referentes á los demás productos difícilmente serán obstáculos á una inteligencia comercial, puesto que ni su negativa ni su concesión ejercerán gran influencia en los respectivos intereses de las naciones interesadas.

Y en cuanto al tabaco, el problema es exclusivamente fiscal y no de gran cuantía, por lo que el país puede abrigar la esperanza de

que se mantendrán y aun se desarrollarán las relaciones comerciales hispanocubanas, si como es de esperar el criterio del Gobierno se inspira en el fomento de los intereses nacionales.

Esta opinión se fortalece con la lectura del dictamen antes citado y del formulado por la Cámara de Comercio de Santiago de Cuba, en los que se vislumbra un gran deseo de concordia, revelado, no sólo en sus pretensiones, sino principalmente en la manera de aducirlas.

FELIX M. LACUESTA.

Haro, 18 de abril.

El cultivo del tabaco

Comunicaciones con Madrid.

JAEN. (Jueves, mañana.) Es muy interesante la moción presentada á la Diputación provincial por el diputado por Baeza-Andújar D. Víctor Velasco García.

En ella somete lo siguiente á la deliberación de sus compañeros de Diputación:

1.º La Diputación provincial de Jaén convocará á una Asamblea á las restantes Diputaciones provinciales de Andalucía, y á la que deben invitarse también á los senadores y diputados á Cortes por las ocho provincias. La reunión podrá celebrarse, como punto más céntrico de la región y después de explorar la voluntad de la Diputación de Granada, en aquella capital, con motivo de las festividades del Corpus.

2.º En esta Asamblea, y sin perjuicio de las cuestiones que cada Diputación quiera llevar á la deliberación de la misma, se tratará de los extremos siguientes:

A) Pedir al Gobierno que acceda al ensayo del cultivo del tabaco en aquellos puntos de la región andaluza que por sus condiciones agronómicas lo consientan, con cuantas restricciones estime oportunas el ministerio de Hacienda para que no padezcan los intereses del Tesoro por minoración de ingresos en la Renta de Tabacos.

B) Interesar asimismo del Gobierno aquellas modificaciones en los cuadros de marcha de los trenes que la práctica aconseja, y el establecimiento de otros trenes precisos, con buen material móvil, para la mejora de las comunicaciones con Madrid é interregionales.

C) Nombramiento de una Comisión que pase á Madrid, una vez terminadas las tareas de la Asamblea, para hacer entrega de las conclusiones votadas por la misma á Su Majestad el Rey y al Gobierno.

Dicho diputado provincial estima además necesario que se mejore el material de ferrocarriles; que los expresos de Sevilla ascendentes y descendentes enlacen con otros de la línea de Linares á Puente Genil, y que el tren rápido diario entre Madrid y Sevilla tenga enlace con Jaén.

Constitución de Diputaciones

En Almería.

ALMERIA. (Jueves, noche.) Constituida la Diputación provincial, ha elegido presidente al ministerial D. Antonio Ibarra.

Los demás cargos serán ejercidos también por diputados adictos al actual Gobierno.

En Cádiz.

CADIZ. (Jueves, noche.) Ha sido reelegido presidente de la Diputación D. Juan Gómez Aramburo, moretista.

Sus gestiones son muy elogiadas. La administración es un modelo, y los establecimientos de asilo y beneficencia se hallan en un estado de prosperidad y buenas condiciones como nunca.

El moretista D. Juan Portela fué elegido vicepresidente, y D. Luis Pérez, canalejista, vicepresidente de la Comisión provincial.

En Valencia.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Sigue la Diputación sin reunirse por falta de número. La sesión de hoy se ha aplazado hasta mañana.

LOS ALUMNOS DE INFANTERIA

Honrando á los héroes.

BAILEN. (Jueves, tarde.) Acaba de hacer su entrada en esta población la Academia de Infantería, formando un regimiento con cinco jefes, 27 oficiales, 761 alumnos, 131 individuos de tropa, 30 caballos, 35 mulas y tres carros.

La población le ha tributado un cariñoso recibimiento.

En las afueras esperabanla el Ayuntamiento con la banda municipal y todo el vecindario.

Las fuerzas referidas se dirigieron á la plaza de la Constitución, donde acto seguido se celebró una misa de requiem por las víctimas de la batalla de Bailén.

La presencia de las tropas produce entusiasmo indescriptible.

La población se halla engalanada.

Misa y festejos.

BAILEN. (Jueves, noche.) La misa que han oído los alumnos resultó solemnisima. La brillante banda de la Academia, que dirige don Ramón Aurora Rodríguez, tocó la obertura de Maria Henriette y el himno de Bailén, siendo ovacionada.

A las doce y media se tocó silencio.

A las cinco de la tarde, después de haber descansado los alumnos, el Ayuntamiento dará un banquete á los jefes, oficiales y alumnos.

Esta noche habrá una velada y fuegos artificiales, amenizados por la banda de la Academia y Municipal.

El laureado poeta local D. José Martínez Ramón ha entregado al coronel de la Academia, Sr. Villalba, mil ejemplares de una brisa poesía dedicada á los alumnos de Infantería.

ANDALUCIA

Los cadetes.

LINARES. (Jueves, tarde.) Los alumnos de Infantería se alojan en casas particulares y se encuentran satisfecidos del recibimiento.

El banquete en el Ayuntamiento ha resultado espléndido.

La función en el teatro ha sido también muy hermosa.

Los alumnos han marchado á Bailén esta madrugada.

Alumnos.—Peregrinación.

CADIZ. (Jueves, mañana.) Han llegado 29 alumnos del quinto año de Artillería, en viaje de estudio.

Harán prácticas de tiro.

Los profesores y alumnos del Colegio de San Felipe han ido hoy en peregrinación al santuario de Regla.

Les acompañan muchas familias aristocráticas.

El «Montevideo».

CADIZ. (Jueves, tarde.) Ha llegado el vapor correo de la Compañía Transatlántica Montevideo, procedente de Centro América y Canarias.

Trae mucho pasaje.

La travesía fué feliz.

Mañana seguirá el viaje á Barcelona.

Un abordaje.—Candray á pique.

CADIZ. (Jueves, tarde.) A las doce de la noche pasada salió para la Isla Cristina el candray «Joven Plar», de 14 toneladas, cargado de sal.

Al Oeste de Rota, á tres millas de tierra y 10 brazas de agua, lo echó á pique el vapor «José María», que á las tres de la madrugada llegaba de Sevilla con carga general.

El patrón del falucho, Francisco Garcés, subió al «José María» por una cadena amarrada á la lancha de vapor, que fué arriada, salvándose así el resto de los tripulantes, que eran Benito Cano Segura, Guillermo Verges y Rafael Méndez.

Uno de ellos sufrió una contusión leve. El capitán del puerto, D. Rafael Carlier,

—Rehusó decirme lo.

—Pero quién le da el dinero que os entrega?—preguntó Antonio no pudiendo dar crédito á lo que oía.

—Lo ignora.

—¿Es vuestro padre? ¿Es vuestra madre?

—No sé nada.

—Esto es demasiado fuerte.

—¿Qué queréis, así es! Cuando salí del colegio, él fué el que me dijo que buscase un cuarto, anunciándome que podía disponer de una renta de mil francos mensuales.

Naturalmente, le pregunté queriendo penetrar el misterio que ya en la edad de la razón sentía pesar sobre mí; pero se encerró en un obstinado silencio, fundándose en una palabra dada y en la dignidad de su carácter, su honorabilidad de su oficio, y no pude arrancarle una palabra.

No desesperé por esto y volví á la carga; pero tropecé siempre con una obstinada negativa, y probablemente para sustraerse á los asaltos que yo le daba, tomó hace dos años el partido de enviar á mi casa un dependiente que me llevaba la mensualidad.

—Efectivamente, todo eso es muy raro.

—¿Raro, decís? ¿Es irrisante, insoponible?

—¿Por qué? ¿Sois acaso desgraciado?

—Precisamente no; ¿pero no es una tortura para el preguntarse qué origen tiene el bienestar?

—¿Qué importa? Vuestros padres son seguramente ricos y no os han abandonado como á mí; vos no habéis respirado durante diez años el olor del hospicio, cuya fetidez me persigue aún.

dispuso inmediatamente que instruya la correspondiente sumaria el teniente de navío D. Luis Lahera.

Además ha publicado un edicto, haciendo saber el sitio donde se fué á pique el candray, para que lo sepan los buques que navegan por aquella costa, en evitación de accidentes.

Servicio regularizado.

MALAGA. (Jueves, tarde.) Ha quedado regularizado el servicio de Correos por el expreso.

Se teme, sin embargo, que el trasbordo haga sufrir al servicio algunas deficiencias.

Elección acertada.

HUELVA. (Jueves, tarde.) Ha sido elegido presidente de la Diputación provincial el ex alcalde de esta ciudad, D. José María Amo y Caballero.

Es el nuevo presidente persona muy prestigiosa y que goza de generales simpatías.

Esta elección ha sido recibida con muestras de entusiasmo por la opinión pública.

CASTILLA LA VIEJA

Acuerdo importante.

LOGROÑO. (Jueves, tarde.) El Ayuntamiento de esta capital ha celebrado sesión extraordinaria, acordando adquirir el antiguo convento de monjas carmelitas y construir en dichos terrenos la Escuela de Artes é Industrias.

En pro de un ferrocarril.

La Diputación Provincial ha acordado prestar apoyo moral y material para que sea llevado á la práctica el proyecto de ferrocarril de vía ancha de Pamplona á Logroño, que seguiría hasta Burgos, atravesando la Rioja Alta. Inútil es decir el beneficio tan grande que reportaría á numerosos pueblos de la provincia.

También acordó la Diputación suspender las sesiones hasta el día 16 del actual.

Una conferencia.

Para el día 28 se espera la llegada del diputado D. Rafael Salillas, el cual dará una conferencia.

Los radicales le preparan un entusiasta recibimiento y le obsequiarán con una jira campestre.

CATALUÑA

Suscripción popular.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) En vista de la negativa del Ayuntamiento á continuar subvencionando el Patronato de la lucha contra la tuberculosis, se ha abierto una suscripción popular que encabezan diferentes personalidades de Barcelona, que en el día de la fecha ascienden á 10.000 pesetas.

La subvención denegada por el Ayuntamiento es de 12.500 pesetas.

Las obras de Clavé.

Se ha anunciado en el Boletín Oficial la subasta para adjudicar la propiedad de las obras musicales del eminente músico catalán Anselmo Clavé, en méritos de juicio ejecutivo contra los herederos del mismo.

Está tasada la propiedad de las obras en 45.000 pesetas y otro tanto los ejemplares y planchas para la impresión.

Se trata de promover una agitación para que el Ayuntamiento intervenga en la subasta y adquiera la propiedad de aquellas obras.

Las obras de la Catedral.

Están terminadas las obras de construcción del cimborrio de la Catedral, costeadas por la familia Girón.

Esta semana se colocará la estatua que coronará la obra, é inmediatamente se desarmará la andamiada.

Cuestión resuelta.

Ayer ha quedado resuelta la cuestión pendiente, de resulta de las pasadas elecciones, entre los diputados provinciales nacionalistas Sres. Pujol y Forcada.

Como se recordará, el primero aparecía con diez votos más sobre el segundo.

En virtud de las explicaciones dadas, y con arreglo al dictamen de la Comisión de actas, fué declarado diputado el Sr. Forcada.

Banquete.

Los elementos nacionalistas y varios industriales proyectan obsequiar con un banquete al concejal Sr. Lluhi por la defensa que de sus intereses hizo ante la Junta de vocales asociados.

La emigración.

Durante el pasado mes de abril la Junta de emigración autorizó el embarque de 942 emigrantes. De ellos 774 con rumbo á la Argentina, cuatro á Filipinas y 74 á Cuba.

Se hace notar que en el mismo periodo del año pasado embarcaron 1.471 emigrantes. Indica esta cifra que la emigración decrece de modo notable.

Contra la inmoralidad.

Anoche se celebró la Junta convocada por el Comité de Defensa social, para tratar del estudio de Barcelona, desde el punto de vista de la moralidad.

Estuvieron representadas por presidentes ó delegados 21 entidades.

Se acordó emprender una activa campaña contra la inmoralidad, que se iniciará con un mitin popular, que se celebrará en breve.

En la Diputación.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Terminada la sesión de constitución de la Diputación provincial, en cumplimiento de la ley fueron ratificados los acuerdos adoptados por la Comisión provincial.

Entre ellos había uno resolviendo un recurso del Centro de propietarios contra acuerdo del Ayuntamiento designando los vocales asociados.

Se presentó una proposición para revocar este acuerdo de la Comisión provincial, que decía en síntesis que se declaraba nulo y sin ningún valor ni efecto legal, la designación de los vocales asociados para el corriente año, y nulo asimismo el acuerdo del Ayuntamiento referente al mismo.

La proposición fué defendida en el sentido de la gran perturbación que produciría este acuerdo, porque como los vocales habían aprobado el presupuesto y dado vida legal al mismo, llevaría esto una confusión y perturbación tal á la hacienda de la ciudad, que se imponía la revocación.

Así se acordó por unanimidad, transmitiéndose esta resolución al gobernador.

La recaudación de Consumos.

La recaudación por consumos, durante el mes pasado, acusa una baja, con relación á igual periodo del año pasado, de 5.000 pesetas.

Esperando á Gasset.

Definitivamente llegará el ministro de Fomento, Sr. Gasset, el día 7, y es probable, casi seguro, que se alojará en el Gobierno civil.

Contra la ley de Jurisdicciones.

Los presos y condenados por la ley de Jurisdicciones que se hallan en la Cárcel Modelo han apoyado la idea de una manifestación para el próximo domingo contra la referida ley.

Al efecto, han remitido una alocución á los periódicos pidiendo al pueblo que asista á la manifestación acompañando á las familias de los presos y condenados.

Turistas ingleses.

Esta mañana, á las seis, ha llegado un vapor inglés conduciendo noventa y cinco pasajeros de ambos sexos, que han desembarcado y recorrido la ciudad á pie y en coche.

A las seis embarcarán para Baleares.

Donativo.

Se ha confirmado la noticia que anticipamos de que el fabricante de Mataró D. Luis Ribas, fallecido hace poco en Barcelona, ha legado cuatro millones de pesetas para fines benéficos, entre ellos la construcción de un edificio para escuela pública en Rubí y una fundación para albergue y educación de huérfanos pobres.

Causa sobresaida.

Ha sido sobresaida la causa instruida contra Felisa Cotura, acusada de asesinato y descuartizamiento de su marido, el dueño de una carpintería de la calle de Ludovico Pio, suceso ocurrido el año pasado.

El sobresimiento ha sido debido á haber fallecido la procesada en la cárcel, loca de remate.

Las Diputaciones catalanas.

Se han constituido las cuatro Diputaciones provinciales catalanas, presidiéndolas dos regionalistas en Barcelona y Girona, un republicano en Tarragona y un liberal en Lérida.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIERE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Nada. Es muy probable que los que me han abandonado no me reclamen ya. No tengo deberes ni obligaciones para con nadie, excepción hecha de mi pereza, que haré durar el más tiempo posible, y todo habrá acabado.

—Ah! Os compadezcó, mi pobre Antonio.

—¡Pardiez! yo también me compadezcía, ¿pero adelantaría algo? ¿La indiferencia no es acaso una buena filosofía en mi situación? Creedme, señor; es muy fácil razonar y aconsejar cuando se tiene el pan seguro, hecha su fortuna... Mirad, ¿queréis que os hable con franqueza?

—Sí—dijo seriamente Octavio.

—Pues bien! Lo que no comprendéis en mi manera de ser, no lo comprendo yo en la vuestra.

—¿Qué queréis decir?

—No puedo imaginar por qué, rico é instruido como sois, habéis querido aprender el cincelado.

—Ah! Ah! veréis—dijo Octavio.

—La escultura, me lo explico todavía—

siguió diciendo Antonio—porque al menos es un agradable pasatiempo, ¡pero el cincelado! ¡el más duro y el más ingrato de los oficios!

—No tanto; si puede dar lo que me habéis asegurado.

—Sí, ¿pero acaso tenéis necesidad de ello? Si vuestra familia os pasa de pensión doce ó quince mil francos, es porque es rica y á la que heredaréis más tarde. ¿De que os servirá ser un buen cincelador?

—¿Eso quiere decir que para vos todo es cuestión de dinero?—preguntó Octavio con febril impaciencia.

—Todo, menos la familia, y yo no la tengo.

—¿Y quién os dice que yo la tenga?—dijo Octavio.

—Vos, señor, que me lo habéis dicho.

—Eh! sin duda, yo no he hecho más sino repetiros lo que sé; ¿pero he tenido nunca la prueba de ello?

—¡Caramba!—dijo Antonio.—Me parece que la pensión que recibís...

—No sé de dónde viene.

—¿Quién os la pasa?

—Lo ignora.

—¿Y quién os la paga?

—Un notario.

—Pero os exigirá recibo.

—No falta á ello.

—¿En nombre de quién está?

—A su nombre.

—¿Y no lo habéis preguntado?

—Cien veces.

—¿Y qué os ha contestado?

—Que mi familia vivía en Inglaterra.

—¿Pero en que parte?

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

EN SERBIA

El Rey Pedro y la Prensa

VIENA. Los despachos de Belgrado comunican que allí continúa siendo el tema de todas las conversaciones la suspensión del anunciado viaje del Rey de Serbia a Budapest.

Ahora se dice que el iniciador de aquel proyecto no fue el ministro de Negocios Extranjeros serbio, Milovanovich, sino el propio presidente del Consejo, y que éste, ante la evidencia de su fracaso, no tardará en presentar la dimisión, produciéndose la crisis total.

Como es sabido, los periódicos más populares combatieron siempre la idea del viaje y se felicitaron después públicamente por la suspensión.

Sin embargo, el Rey Pedro ha querido ponerse esta vez a hablar con la Prensa, y ha citado a su palacio a los directores de algunos importantes diarios de Belgrado, a los cuales ha rogado que la Prensa no hable de esos asuntos internacionales ó, por lo menos, no contribuya a la excitación pública, añadiéndoles que las relaciones entre Austria y Serbia son hoy cordialísimas, siendo obra de patriotismo contribuir á afianzarlas.

Ha añadido el Rey Pedro que no se ha desistido de su viaje, como alguien ha dicho, sino que únicamente se trata de un aplazamiento, en consideración al delicado estado de salud del Emperador Francisco José.

«Si el Emperador hubiera hecho aplazar la visita con el objeto único de evitarme á mí dificultades y contrariedades en mi país, esto sería un nuevo título de gratitud que yo hubiera contraído para con él», ha agregado el Monarca serbio.

«Pero yo bien sé—terminó diciéndoles el Rey Pedro á los directores de los periódicos—que la aparente hostilidad al viaje no reflejaba la opinión de Serbia, sino la de un pequeño núcleo de perturbadores, aficionados á producir trastornos, y que ahora elegían ese pretexto como podrán elegir mañana cualquier otro. Si fuera la opinión de mi pueblo, yo la acataría; pero, como no es así, no tengo más remedio, en interés de la Nación, que insistir en mi idea. El viaje ha sido aplazado por ahora; pero se realizará al fin, y no ha habido, por lo tanto, fracaso alguno en la gestión de mi Gobierno.»

Sin embargo de estas palabras de S. M., la crisis próxima parece descontada, y la impresión que refleja la Prensa es que el viaje del Rey á Austria no llegará á realizarse nunca, como no varlen mucho las cosas.

REGION ALARMADA

INCENDIOS MISTERIOSOS

PARIS. Los habitantes del pueblecillo de Moncetz, cerca de Chalons-sur-Marne, están grandemente alarmados, y no sin razón.

Una serie de incendios viene sembrando el terror en aquella región, de tres años á esta parte, y nadie se explica el móvil que ha podido guiar á los incendiarios, que no obtienen á consecuencia de su delito beneficio alguno.

Cierta mañana, hace tres años, apareció en la pared de una casa del pueblo de Moncetz un cartelón pegado, en el cual se anunciaba el propósito de incendiar las propiedades de varios vecinos de la localidad, cuyos nombres se citaba allí expresamente.

La gente no dió crédito á la amenaza, y, aunque los interesados mostraban alguna inquietud, esta zozobra sirvió solamente para que fueran embromados por sus vecinos.

Sin embargo, con general sorpresa, á las pocas noches fué incendiada una próxima granja de labor, que pertenecía al primero de los nombrados en la lista fijada en la tapia.

La impresión fué grande. Nadie comprendía á qué podía obedecer aquel hecho salvaje, pues precisamente el propietario de la finca incendiada era un hombre que no tenía ningún enemigo personal.

La hipótesis de una venganza quedó, pues, descartada desde el primer momento.

A los pocos días ocurrió el segundo incendio, esta vez en una casa del pueblo. El dueño de la casa había sido incluido también por el anónimo delincuente en el famoso cartel amenazador.

Y así sucesivamente, se produjeron otros tres ó cuatro incendios en Moncetz, cumpliéndose la triste profecía y llevando la alarma al espíritu de todos aquellos pacíficos habitantes.

En ocasión de uno de los incendios, las sospechas recayeron sobre un individuo del Cuerpo de bomberos, el cual fué detenido y procesado.

Aunque el prisionero ha negado siempre toda participación en los hechos perseguidos, un cúmulo de detalles le acusó abrumadoramente desde el primer instante.

Poco tiempo después se detuvo á otros dos sospechosos, un joven adolescente y una mujer de costumbres licenciosas, con quien vivía.

Estos nuevos detenidos declararon de plano y acusaron al bombero preso como el inductor de todos los delitos.

El proceso siguió adelante, el fallo no se hizo esperar y sobre los tres prisioneros recayó una dura sentencia.

Así volvió la tranquilidad á los ánimos y pasó mucho tiempo sin que hubiera el más leve temor de nuevos siniestros.

Cuando ya reinaba tranquilidad completa en Moncetz, un nuevo incendio misterioso se ha producido hace dos días.

El fuego ha destruido toda la casa donde vivía la viuda del Sr. Gougelet, y la granja contigua.

Un criado de la dueña de la finca, anciano de ochenta y seis años, paralítico, ha recibido algunas quemaduras y ha sido salvado milagrosamente.

Los daños materiales se calculan en más de 100.000 francos.

Acerca de que el incendio se ha debido á una mano criminal, no cabe la menor duda. Todos los detalles lo revelan así. Además, la viuda de Gougelet era una de las personas cuyo nombre figuraba en el cartel amenazador.

Por lo visto, los detenidos y sentenciados, hace algún tiempo no eran los únicos autores de los incendios de Moncetz, donde el vecindario se halla nuevamente alarmado ante el temor de que se reanude la serie de delitos que ya se creía terminada.

El Juzgado entiende en el asunto; pero sus pesquisas no han podido dar hasta ahora el menor indicio de quiénes puedan ser los nuevos incendiarios.

¿UN «CANARD»?

El destierro del Kronprinz

A título de información curiosa únicamente, y sin responder de su exactitud, que nos parece muy discutible, traducimos parte de un despacho, de su corresponsal en Berlín, que publica el diario de París *La Liberté*:

«BERLÍN 1.º de mayo. Se ha hablado mucho en estos últimos tiempos de una perturbación producida en el Palacio de Potsdam y que afecta al Príncipe heredero y sus allegados.

Cuando el hijo mayor de Guillermo II tuvo que interrumpir su viaje al Extremo Oriente, se anunció al mismo tiempo que el Emperador había decidido enviar al futuro Kaiser á Dantzig, donde tomaría el mando del regimiento de húsares de la muerte.

Esta noticia inesperada cayó como un rayo entre los allegados al joven Príncipe.

En seguida se habló de un destierro y la crónica pública de Potsdam aventuró algunas alusiones escabrosas. (Se dijo que el Kronprinz era enviado á Dantzig á causa de la frecuente presencia en Berlín de Geraldine Farrar, la hermosa artista norteamericana.)

Lo cierto es que se armó una intriga para hacer desistir de su proyecto al Emperador.

Gran marejada se movió en la Prensa sobre el estado malsano en que se encuentra el castillo de Oliva, llamado á ser la residencia de los tres niños del Príncipe, pues la villa Mackensen, donde habitará el joven matrimonio, es muy pequeña para albergar á toda la familia.

Se hizo resaltar que los nietos de Guillermo II podrían contraer los gérmenes de cualquiera enfermedad peligrosa.

Por tal medio se creía poder influir sobre el espíritu del Emperador. Pero éste se mostró inquebrantable.

Ayer, la Kronprinzessin, acompañada del mariscal de la Corte, de una dama de honor y de dos peritos arquitectos, se trasladó á Dantzig, donde ha visitado la villa Mackensen y el castillo de Oliva.»

LOS CRIMENES DEL VINO

Un padre mata á su hija

PARIS. Un terrible suceso se ha desarrollado en Largentière.

Una hermosa muchacha de veintinueve años, llamada Juana Teyssier, ha sido muerta por su propio padre.

Este es un labrador llamado Pedro Teyssier, de cerca de sesenta años, y que hasta hace poco tiempo había observado siempre intachable conducta, que le valió la unánime estimación de sus vecinos.

De algún tiempo á esta parte, Pedro Teyssier se había aficionado á la bebida y se emborrachaba con frecuencia, dando esto lugar á violentas escenas de familia cuando llegaba en estado de embriaguez á su casa.

Consecuencia de una de estas escenas ha sido la trágica muerte de la joven Juana.

Entró en su domicilio Teyssier completamente borracho, y su esposa le censuró por ello, exasperándose él en términos tales, que la maltrató duramente de palabra y de obra.

Juana tomó con resolución la defensa de su madre é increpó á Teyssier con la mayor viveza.

El borracho, entonces, empuñó una escopeta y amenazó á su hija, la cual huyó á refugiarse en su habitación; pero no tuvo tiempo de encerrarse por dentro. Teyssier entró allí en pos de ella.

La madre envió á la niña pequeña, de ocho ó diez años, muy mimada por sus padres, para ver si conseguía aplacar el furor.

Pero era tarde ya. Sonó una detonación, y toda la familia, asustada—la mujer y las otras tres hijas,—oyó á la niña gritar con espanto:

—¡Papá ha matado á Juana!

La pobre joven, herida en un costado, había caído bruscamente al suelo, y antes de dos horas lanzó el último suspiro.

Detenido Teyssier, ha tratado de salvar su responsabilidad, declarando que la escopeta se le había disparado casualmente mientras hablaba con su hija, y que no se trataba de un crimen, sino de una desgracia; pero la familia de Teyssier ha dicho la verdad, explicando todos los detalles del suceso, y el borracho parricida ha acabado por confesar su delito, ingresando en la cárcel en estado de la mayor desesperación.

CONSTRUCCIONES MILITARES

Un cañón de alambre de acero

NUEVA YORK. En los talleres de la Soot Iron Cy se fabrica actualmente un cañón inventado por Mr. Hamilton Brown.

Si las pruebas resultan satisfactorias, el nuevo invento causará una revolución en la construcción de las nuevas piezas de la artillería de Marina y de sitio.

Según los cálculos establecidos, se trata de un cañón de calibre de 162 milímetros, capaz de lanzar un proyectil de 250 kilogramos, á una velocidad de 1.250 metros por segundo, á una distancia de 50 kilómetros.

A esa distancia el proyectil tiene fuerza suficiente para atravesar una plancha de acero de quince centímetros de espesor.

Si los ensayos de esta formidable máquina de guerra resultan satisfactorios, el Gobierno de los Estados Unidos encargará la fabricación de doce cañones de este tipo destinados á la defensa de las costas, y otros doce más pequeños para el artillado de los acorazados de escuadra.

Los diarios técnicos dicen que el cañón Hamilton Brown será completamente inexplorable, á causa de las condiciones especiales de su fabricación y de los elementos especiales que lo constituyen.

Está formado por planchas de acero de cuatro milímetros de espesor, 8,50 metros de longitud y 80 centímetros de anchura.

Las planchas están yuxtapuestas y embriadas como las escamas de los peces.

Alrededor de las planchas se arrollan numerosos hilos de acero.

Para el arrollamiento se emplean potentes máquinas, que ligan el alambre y lo estiran fuertemente.

El todo lo forma un cilindro, en cuyo interior se introduce el tubo de acero, que forma el ánima de la pieza.

El revestimiento del cañón se obtiene por la aplicación en caliente de una envoltura de acero forjado, reforzado con flejes.

Pesará el cañón 12.000 kilogramos, y medirá una longitud de ocho metros y medio. Su onste es de 26.400 francos solamente.

El coronel de Artillería Mr. James W. Engalls, encargado de redactar el informe sobre el nuevo cañón, dice que la homogeneidad de los materiales empleados y su elasticidad dan á la pieza una resistencia dos veces mayor que la de los otros cañones, permitiéndole soportar sin rotura presiones interiores considerables.

En el informe hay una serie de razonamientos y de cálculos para demostrar que se podría construir y utilizar un cañón del mismo sistema con un calibre de 400 milímetros y un alcance de 140 kilómetros.

CURIOSIDADES

Rehabilitación de la astrología

M. Charles Nordmann, astrónomo del Observatorio de París, reúne á la profundidad de sus conocimientos el encanto de la forma amena, y aun humorística, en que nos los transmite. Sus artículos son siempre interesantes, y alguna vez los hemos traducido para regalo de nuestros lectores.

Ahora, con el título sugestivo de *Rehabilitación de la astrología*, M. Nordmann acaba de publicar en *Le Matin* un trabajo muy curioso, en el cual sostiene que en el fondo de la astrología hay algo seriamente científico é irrefutablemente verdadero.

He aquí casi todo ese interesante trabajo del ilustre astrónomo:

«Hay todavía muchas gentes que creen que su felicidad depende de las conjunciones ó oposiciones de los planetas. ¿Es esto más disparatado que el creerla ligada á las formas que adoptan los Gobiernos... cuando las adoptan?»

La industria de los adivinos, quirománticos, echadores de horóscopos y otros profesionales de la pronosticación es tan antigua como la inocencia humana, y desde la antigüedad tuvo la astrología preeminencia sobre las demás ciencias adivinatorias. Y es que, aparentemente, las líneas de una mano, no siempre bella, ó las entrañas humeantes de las víctimas dan menos que los astros una idea lo suficientemente noble de la majestad con que el destino debe formular sus decretos.

El arte de sacar los horóscopos se llama «astrología judicial», siquiera no tenga con la justicia más relaciones que otras ciertas instituciones llamadas también judiciales. Ya hace cuatro mil años antes de nuestra era, Sargón, Rey de Asiria, escribió compendiosa y euseiformemente un tratado completo de ese arte. Los astrólogos eran entonces en todos los países personajes muy notables. En el hermoso libro que M. Bigourdan acaba de consagrar á la *Astronomía* encuentran algunas predicaciones dirigidas por el astrólogo oficial de Asur Tonipal á su omnipotente maestro. Algunas de ellas son curiosas. He aquí un ejemplo: «Mercurio es visible. Cuando Mercurio es visible en el mes de Kislón, es que habrá ladrones en el país.» ¡Dichosa aquella Asiria, donde se anunciaban los ladrones nada más que en circunstancias especiales!

Muchos de los osados que llegaron á Emperadores romanos se sirvieron de los horóscopos para hacerse legítimos. Pero la Edad Media, sobre todo, vio florecer las artes astrológicas, sea que la persecución las embelleciera con la aureola del martirio, sea que los príncipes colmasen á los astrólogos de honores lucrativos.

Nostradamus fué en la corte de Carlos IX un personaje más importante y más cubierto de gloria que pueda serlo hoy el presidente de la Academia de Ciencias.

Por procedimientos medioevales es como se obtienen todavía los horóscopos. Conociendo el día y la hora del nacimiento de un individuo, basta para determinar el tema de su natividad conocer los cuatro puntos de la elíptica, que en aquel momento se encuentran, respectivamente, en Levante, en Poniente, y en la culminación superior é inferior, lo que indica las observaciones astronómicas. Ya entonces no es más que un juego conocer el planeta benigno ó maléfico, cuya influencia se ejercerá sobre la vida de un individuo.

Fué Luis XIV quien suprimió el cargo de astrólogo oficial del reino. Medida sensible, en verdad, puesto que, gracias á los subsidios que debieron á la credulidad de los Príncipes cuyo horóscopo descifraban, pudieron Tycho-Brahe, Keplero y otros llevar á feliz término los descubrimientos que han hecho gloriosos sus nombres.

¿Qué hay de verdad en los detalles de las prácticas astrológicas? Nada. ¿Qué hay de verdad en las ideas generales que le sirven de base? Casi todo.

Frente á las antiguas ideas místicas, conforme á las cuales el Universo estaba regido por el capricho, y que hacían intervenir sin cesar lo que llama Malebranche «las voluntades particulares», la astrología fué verdaderamente, á pesar de sus errores, la anunciadora del espíritu científico.

Fué ella la primera en adivinar estas verdades fundamentales: que el Universo está regido por leyes inmutables; que, si se realizan todas las circunstancias de un fenómeno, ese fenómeno se produce necesariamente; que todo es solidario en el mundo, y que cada fenómeno se halla íntimamente ligado á todos los demás.

Cuando en mi jardín los pétalos de una rosa marchita caen sobre el césped, eso basta para cambiar la intensidad de la gravedad en Sirio. Cierta que será en una cantidad muy pequeña, pero apreciable y que puede ser calculada.

Por el contrario, la estrella más lejana de la Vía Láctea ejerce sobre nosotros su influencia.

El error de los astrólogos ha sido olvidar que la predicción de los fenómenos necesita el conocimiento de todas las circunstancias antecedentes y no sólo de algunas de ellas.

Pero cuando la ciencia esté bien afirmada, dentro de algunos miles de siglos; cuando se conozcan todas las modalidades del medio en que se mueve nuestra preciosa conciencia, entonces podrán realmente sacarse horóscopos rigurosos y anunciar todas las circunstancias de la vida de un hombre, con la misma seguridad con que ahora se prevén los eclipses.

De acá á entonces podemos seguir gozando todos los placeres de la ignorancia, el encanto de lo imprevisto y el ensueño misterioso.»

Tribunales

Un caso de bigamia.

PARIS. Un curioso proceso por bigamia ha traido numerosa concurrencia á la Audiencia de Seine-et-Oise. Con gran desilusión del público, la vista ha sido aplazada inopinadamente para otro día.

El bigamo es un labrador de Gonesse, llamado Esteban Fevrier, de treinta y seis años, y su historia no deja de ser interesante.

Hace doce años se casó en Vivoin con María Drouet, muy joven, muy linda y muy casquivana.

Las desavenencias matrimoniales comenzaron desde el primer día.

María era muy ligera de cascos, y su marido, enamorado de ella, tuvo que perdonarla varias veces.

Al fin, la esposa huyó en compañía de un primo hermano del esposo. De esto hace cinco años.

El matrimonio había tenido tres hijos, que quedaron en poder del autor de sus días.

Fevrier, por su parte, dejó á los niños encomendados al cuidado de los abuelos y desapareció de Vivoin.

Al llegar á Gonesse, hace dos años, se hizo pasar por soltero desde el primer día.

Allí conoció á la Sra. Remy, que acababa de divorciarse, y se enamoró perdidamente de ella, acabando por hacerla su esposa con todos los requisitos de la ley.

Un año llevaban de casados y el buen Fevrier, creyendo que su segunda mujer no conocería jamás su pasado (ó, de conocerlo, le perdonaría), no se hubiera cambiado por el más venturoso de los hombres.

Pero he aquí que, de pronto, un anónimo viene á destruir tanta felicidad.

Recibe la gentil esposa el anónimo, trata de comprobarlo, lo comprueba en fin, se entera de que su marido está casado también con otra, se niega á seguir en estas condiciones, presenta la denuncia, obtiene el divorcio... y ahí tienen ustedes al buen Fevrier definitivamente desgraciado en amor.

Fevrier fué puesto en libertad provisional, después de haber prometido comparecer ante el Tribunal en la vispera de la vista del proceso.

Pero el bigamo ha faltado á su palabra, no se ha presentado, se le busca por todas partes y acaba de dictarse contra él un mandamiento de captura.

Por lo curioso de sus circunstancias, este proceso ha despertado el más vivo interés.

PERSONAJE DE NOVELA

UN CASO DE AVARICIA

NUEVA YORK. Hace diez ó doce años desapareció misteriosamente una mujer que había dado mucho que hablar en el mundo de los negocios.

De entonces acá, la Policía yanqui no ha cesado de trabajar por averiguar el paradero de miss Jane Perkins, que tal era el nombre de la misteriosa desaparecida.

Los esfuerzos policíacos se han visto finalmente recompensados por el éxito más feliz.

El paradero de miss Jane ha sido descubierto hace pocos días, y lo más curioso es que, en tanto tiempo de buscarla, no se habla movido de Nueva York.

Miss Jane, que tiene actualmente setenta años, era antes de su desaparición una mujer vistosa, llamativa, elegantísima, á pesar de su edad, ya avanzada entonces.

Para ocultarse bien á las pesquisas policíacas, miss Jane Perkins operó en su fisonomía, en sus vestidos, en sus costumbres, una completa y radical transformación.

Actualmente vestía y vivía con verdadera miseria, habitando una mezzuina cabañita en los alrededores de la ciudad.

Burlando todas las disposiciones legales, ejercía la anciana la mendicidad, y cuantos la conocieron en los últimos tiempos, ignorando su verdadero nombre y estado, no la suponían otra fuente de ingresos que la caridad de sus semejantes.

Cuando desapareció miss Jane, no tenía un centimo. Su quiebra fué tremenda y arruinó á mucha gente. Suponíase, pues, con fundamento, que ahora tampoco tendría dinero.

La Policía ha experimentado una gran sorpresa cuando, al registrar el domicilio de la anciana—una misera choza, según queda dicho,—ha encontrado, escondidos entre un montón de trapos y papeles viejos, billetes y valores que ascienden á más de tres millones de francos.

Todo este dinero, según se ha comprobado, lo ganó miss Jane, después de su desaparición, jugando á la Bolsa misteriosamente, siempre con suerte inmejorable.

La avaricia de la anciana en estos últimos años excede de cuanto pudiera decirse. Apenas comía é iba mal cubierta de harapos.

Al ser preguntada acerca de su nombre y estado, trató de ocultarse y se negó á dar ninguna explicación. Sin embargo, los papeles encontrados en su casa han permitido establecer la identificación de miss Jane Perkins inmediatamente y averiguar la forma en que se ha hecho millonaria.

Sus incoherencias al hablar y las extravagantes exageraciones de su avaricia inclinaron á creer desde el primer instante de su aparición que sus facultades mentales se hallaban perturbadas.

Examinada por los médicos, ya no ha quedado lugar á la menor duda respecto de ese particular.

Miss Jane Perkins ha sido conducida al hospital de enfermos mentales, donde permanece en estado de observación.

Las antiguas y ruidosas aventuras de esta rara mujer han hecho que su descubrimiento fuera un suceso verdaderamente sensacional.

MISCELANEA

La explosión en Caparica.

LISBOA. La explosión que se produjo ayer en Caparica ocurrió en un taller privado de pirotecnia.

Los heridos son diez, todos de gravedad. No hay ningún muerto.

El cráidís Paris-Madrid.

PARIS. *Le Petit Parisien* anuncia que los comisarios deportivos que seguirán la carrera Paris-Madrid, designados por el Real Aero Club y el de Francia, son los señores Quinones de León é Irazusta, por España, y De Kergairon y André Fournier, por Francia.

Congreso internacional de la Prensa.

ROMA. Esta mañana se ha verificado, bajo la presidencia del Rey Víctor Manuel, la sesión de apertura del Congreso internacional de la Prensa.

AVISOS UTILES

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

TOS Por fuerte y orónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

LATAS DE UN BESUGO

entero, asado al limón, marca ALBO, más barato que en crudo. En ultramarinos.

Hunyadi Janos

Purgante suave, siempre bien tolerado y de acción pronta y regular.

De venta en todas las farmacias de España.

INFORMACIONES DE MADRID

NOTAS TECNICAS

EL FERROCARRIL DE CANFRANC

Está próxima a realizarse una de las obras que el gran Costa consideraba precisas para europeizar España: la perforación del Pirineo. Su inmensa, incalculable trascendencia, es apreciada aún por pocos fuera de Aragón; en éste, y particularmente en Zaragoza, el nombre Canfranc se pronuncia con tal entusiasmo, da lugar a tan risueñas esperanzas, que puede decirse es hoy la aspiración primera de todo aragonés. Treinta años han sido necesarios para conseguir que empezaran las obras de este ferrocarril, erizado de dificultades; ni un momento ha habido desmayos ni vacilaciones, esto da idea de la tenacidad de un pueblo. Y tal vez nunca haya sido mejor empleada esta cualidad; Zaragoza ha de engrandecerse, todo Aragón la seguirá en su próspero camino.

La marcha de los trabajos se sigue con gran interés y frecuentemente salen expediciones para verlos. Aprovecho una ocasión para unirme a una de ellas, y salimos de madrugada para Jaca. La primera parte del trayecto se hace por la llamada estepa aragonesa, inmensa extensión, inculta durante siglos, que parecía irredimible; pero que un ingenierísimo ingeniero, D. Rafael Izquierdo, ha visto la posibilidad de regar y hecho un proyecto que beneficiará más de trescientas mil hectáreas, ó sea triple que el Canal de Aragón y Cataluña. La vía sigue después el curso del río Gállego, en el que se ven constantemente presas; me llaman la atención sobre una obra importantísima que se está terminando: es el pantano de la Peña. Llegamos a Jaca a la una, almorzamos y se decide de ver únicamente lo más importante, que es el túnel internacional de ocho kilómetros.

La carretera es magnífica; el automóvil en que vamos marcha velocísimo, y pasan en visión cinematográfica puentes, viaductos, túneles y trincheros del ferrocarril en construcción. Cruzamos Castiello y Villauna, aquí el valle del Aragón se estrecha, las montañas son cada vez más altas y esconden sus nevados picachos, de cerca de tres mil metros de elevación, en las nebulas. Pasado Canfranc se siente un frío intenso y empieza a nevar; arrebujados en mantas, apenas descubrimos los ojos para darnos cuenta de la grandiosidad del paisaje. El «auto» se detiene ante un hermoso chalet, doce ó catorce casas más forman un pueblecito, que ha sido necesario hacer para alojamientos y casa de máquinas.

Unos minutos bastan para obtener un permiso y que nos acompañe una persona técnica. Esta nos dice que, no siendo hora de entrada en el túnel de tren de trabajos, conviene visitar antes las instalaciones.

Vemos en el primer lugar las machacadoras, que hacen piedra partida para hormigones, y las areneras, que triturán caliza, porque no habiendo arena natural se hace artificialmente. Todas están movidas eléctricamente y producen gran cantidad de material, que, apenas hecho, se transporta al túnel y se consume en los revestimientos. A continuación entramos en los almacenes de acero y de cemento, y después en el de perforadoras; éstas esperan el momento en que han de emplearse y quizás dentro de pocos instantes vayan a reemplazar a las que se estropean; vemos cómo prueban una; el aire comprimido produce el movimiento, y en pocos minutos la barrena ha hecho un agujero de cerca de un metro en la roca.

La casa de máquinas contiene turbinas, máquinas de vapor y motores de gas, que mueven compresores de aire, dinamos y ventiladores. Nunca pude creer que se necesitaba tan gran cantidad de fuerza, que llega a 800 caballos. Hay también talleres para reparación de perforadoras y preparación de maderas, fraguas, hornos y muchas otras cosas imposibles de conocer bien en una rápida visita.

Nos acercamos a la boca del túnel; por todas partes se ven grandes masas de carbón, madera, tubos; casi encima, un plano inclinado de fuertísima pendiente da lugar al transporte de piedra. A la derecha se ve la tubería del salto de agua, que conduce ésta a las turbinas. Me dicen que sólo las instalaciones han costado más de dos millones de pesetas, y aun me parece poco.

Llega la hora del tren, a cada uno se nos entrega una lámpara de acetileno, subimos a un vagón y en marcha. Al principio la sensación es casi agradable; alumbrada la galería eléctrica, pregunto para qué nos han dado las lámparas, y se me dice que la iluminación eléctrica cesa al llegar a los sitios de trabajo, porque con las explosiones se romperían conductores y bombillas. A poco se percibe un rumor, que crece al acercarnos; es producido por el agua de un manantial que ha llegado a dar 490 litros por segundo, casi un río. Cesa la iluminación eléctrica, aumenta la velocidad de marcha y pasan a la indecisa luz de las lámparas, mármoles blancos, rojos, verdes. De vez en cuando un ruido indica el paso de manantiales, uno sobre todo produce gran estrépito al chocar el agua, que sale a presión del techo, con una chapa de zinc, que se ha colocado a modo de colosal paraguas.

La primera sensación de agrado se borró completamente, ahora se siente verdadera angustia; el estrépito del tren, que resuena en la bóveda; el movimiento del vagón, que no es precisamente de doble suspensión, y las inevitables mojaduras al paso de los manantiales nos hacen desear vivamente el término del viaje. A cada ruido extraño consultamos el semblante de nuestro guía, que nos tranquiliza con un gesto.

El tren se detiene; hemos llegado; estamos en plena actividad de revestimientos. La montaña, que al exterior parecía de durísima roca,

es en sus entrañas de blandas pizarras, y hay que sostenerlas. Sobre nosotros se construye bóveda de piedra y cemento; un rápido examen, y adelante.

Entramos en la galería de avance inferior, toda ella sostenida con fuertes maderas; la montaña parece que no quiere consentir su perforación, y tiende a cerrarse. Recorremos 400 metros de galería; ésta tiene a un lado la cuneta para dar salida a las aguas, y al otro los tubos que llevan el aire comprimido para las perforadoras y los que sirven para conducir aire fresco, que sustituye al viciado. En un descanso nos dice nuestro guía que tenemos 500 metros de roca sobre nuestras cabezas. Reanudada la marcha, se percibe de vez en cuando una luz, que es la que llevan los vagones para evitar desgracias. Ruidos secos y prolongados anuncian las perforadoras, que trabajan en la galería superior; a poco se siente otro ruido mayor, que crece a medida que nos aproximamos: es el del avance; el estrépito es ensordecedor; cuando llegamos a él es imposible entenderse; la voz humana es muy débil ante esto. Una confusión enorme es la primera sensación; hace falta un gran rato para aperebrir los hombres y las cosas. Contra el frente de roca golpean cuatro perforadoras; saltan chispas de los aceros en la caliza. Poco a poco se serena el espíritu y se da cuenta de que las máquinas están manejadas por hombres y que la fuerza es producida por el aire comprimido, correspondiendo a los obreros, cuatro situados delante y cuatro detrás, únicamente un manejo sin apenas esfuerzo muscular. En sus rostros se ve la inteligencia y la voluntad; son los valientes colocados en el puesto de honor; son los que primero aperebrirán las dificultades que se presenten; éstas quizá serán grandes: ya se encontrará agua en gran cantidad, ya rocas blandas que amenazan aplastarlas, ya gases irrespirables; seguramente no piensan en ellas; si se presentan, las vencerán. Una cara firme é impenetrable observa y ordena; es el jefe del avance, hombre que ha pasado su vida entera en galería, de tal manera habituado, que sólo se encuentra a gusto allí.

Las máquinas se van parando sucesivamente; ha terminado la perforación, habiendo hecho doce barrenos; se trae la dinamita y se cargan; es un momento solemne; el estrépito ha sucedido el silencio; la atmósfera es pura gracias a la ventilación activísima, de ciento cincuenta metros cúbicos de aire por minuto. Lentamente introduce el capataz, auxiliado por dos obreros, la dinamita en los barrenos, y ataca suavemente; un leve escalofrío me recorre, pero desaparece al ver la tranquilidad con que todos miran esta operación, hecha con todo género de precauciones. Nos retiramos a doscientos metros de distancia, refugiándonos en un ensanche de la galería; a poco suenan las explosiones, de intensidad centuplicada por la resonancia de la roca; el capataz las cuenta; han salido todos los barrenos; no hay peligro, y una vez despejado el humo, lo que tarda diez minutos, vuelven al frente de ataque á retirar el escombros y perforar de nuevo.

El regreso lo hacemos por la galería superior; por todas partes se ven obreros manejando perforadoras; otros cargan el escombros en vagones; otros colocan la madera para sostener la roca. Apenas ensanchada la galería, se reviste la bóveda; los estribos se hacen posteriormente.

Encontramos un ingeniero, que está dando órdenes para el revestimiento; nos indica si nos han enseñado bien los trabajos, y, aprovechando su amabilidad, le pregunto:

—¿Está usted seguro de encontrarse exactamente con los franceses?

—Exactamente no—me responde—; pero con pocos centímetros de diferencia sí.

—¿Y tardará mucho en terminar la obra?

—A menos de dificultades imprevistas, año y medio; tenemos que hacer cuatro kilómetros en España; están dos perforados y más de uno revestido.

Nos despedimos y montamos de nuevo en el tren. Procuro serenar mi espíritu para que no se borren las impresiones recibidas; pero no lo consigo, y esto que escribo pecará seguramente de confuso. Al salir del túnel es casi de noche; hace un frío intenso, y, sin embargo, se recibe con alegría; ya no hay sobre nosotros una inmensa mole de roca.

F. L.

Anisete Marie Brizard

Es el rey de los licores. Doscientos años de antigüedad. Fama mundial.

Contra la pornografía

Visita al Sr. Canalejas.

La Liga contra la pornografía continúa recibiendo adhesiones. Entre ellas figura la del ex Presidente del Consejo de Ministros don Segismundo Moret.

Una Comisión de estudiantes de la Escuela Superior del Magisterio, en nombre de cien alumnas y alumnos de aquel Centro, ha ofrecido su apoyo y cooperación entusiasta á la campaña.

Los Sres. Buylla, Sanz Escartín é Hinojosa han visitado al señor Presidente del Consejo, en representación del Comité Ejecutivo.

El Sr. Canalejas se mostró plenamente de acuerdo con los propósitos de la Liga, y ofreció á sus campañas el concurso decidido del Gobierno contra un mal que, como gobernante y como democrata, está en el compromiso de combatir.

Los comisionados salieron muy satisfechos.

EL COMETA DE HALLEY

Ya se dejó de hablar de él y de otras tantas cosas que despertaron interés general; pero aun se sigue y se seguirá comentando la calidad del linoleum y de las esteras finas y persianas que venden los almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

CASA REAL

Han sido recibidos por Sus Majestades el ministro plenipotenciario del Uruguay y señora; el Príncipe Lobkowitz, presidente de la Dieta de Bohemia; M. Villemorin, D. Antonio Gómez Tortosa y M. Jean de Castellane y señora.

Complimentaron á S. M. la Reina Doña Victoria la señora de Canalejas y la marquesa de O'Gayan.

Hoy regresará á Madrid, procedente de Niza y Cannes, la camarera mayor de Palacio, señora duquesa de San Carlos. Ha ido á la primera comunión de su nieta.

CONSEJO CON EL REY

El Sr. Canalejas, al dar la referencia á los periodistas de lo tratado en el Consejo presidido por S. M., dijo que su discurso había sido el consabido, sin que hubiera en él una nota importante.

«He tratado—añadió el Sr. Canalejas—de la huelga de albañiles, que me preocupa, porque después de la intervención oficiosa del ministro de la Gobernación, de la del gobernador y de la del jefe superior de Policía, sabrán ustedes que había aceptado alguna intervención en el asunto el Instituto de Reformas Sociales, y éste, á juzgar por las noticias que hasta mí han llegado, también se considera fracasado.

Voy yo, en vista de esto, á hacer algunas gestiones, que comenzaré esta misma tarde, con objeto de ver si consigo algo.

Puede tener esta huelga bastante importancia por sus consecuencias, pues la actitud de otros oficios tal vez la complique.»

El Gobierno español no tiene, según el señor Canalejas, noticia oficial de la llegada á Fez del comandante Bremond ni tampoco la tiene el francés, á juzgar por las impresiones que transmite nuestro embajador en París.

Manifestó el Sr. Canalejas que habían sido firmados los nombramientos de senadores vitalicios á favor de los Sres. López Mora, Ruiz Jiménez y Palomo.

El nombramiento del Sr. Ruiz Jiménez será presentado más adelante, á fin de no entorpecer la marcha de los trabajos de la Comisión del servicio militar obligatorio, que preside.

Se ha concedido el collar de Carlos III al Sr. Navarro Reverter.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Ascendiendo á general de brigada al coronel de Artillería D. Gonzalo Carvajal.

Nombrando gobernador de Montjuich al general D. Ramiro Aranzabe, y para el mando de la segunda brigada de la octava división al general Ruiz Cebollino.

Concediendo hábito de Calatrava al Príncipe D. Fernando María de Orleans, duque de Montpensier.

Confiriendo el mando de los regimientos de husares de Pavia y lanceros de la Reina, respectivamente, á los coroneles D. José Calvalcanti y D. Elias Heredia.

Haciendo extensivos á los hermanos de militar fallecido en campaña, huérfanos de padre, los beneficios que hasta ahora tenían los hijos en las Academias militares.

Promulgando la ley concediendo el bronce para el monumento á los héroes de la Independencia en Tarragona.

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar á D. Julián de Diego, obispo de Astorga.

AL TODO DE OCASIÓN

Máquina 18 por 24, con Busch, 225 ptas. Fuencarral, 45.

LAS PALABRAS DE UN RECLUTA

Gesto admirable.

Los periódicos no contaminados por el «virus» de las doctrinas malsanas, que invaden poco á poco el ambiente porque los verdaderos patriotas no se aprestan á ponerlas fuerte dique, han comentado con entusiasmo la bella frase que en el solemne acto de jurar la bandera en Melilla pronunció el recluta José Ortega Cuadrado.

«Tengo que ser fiel hasta vencer ó morir.» Tales fueron las palabras que resonaron, magníficas y grandiosas, en el campamento de Róstrogordo, en aquella tierra bendita que recuerda heroísmos, que rememora epopeyas, que guarda en su seno cenizas venerandas de patriotas y mártires que al morir dieron vida y gloria á España.

El gesto del recluta Ortega es un bello gesto, un gesto admirable como ahora se dice, que sintetiza lo que vale una raza y es la mejor contestación á los insensatos que pregonan ideas de apocamiento ante el porvenir y que han echado más llaves á ciertos sepulcros que las necesarias para abrir las fuentes de sus sentimientos patrióticos y elevados.

Con razón ha dicho un cronista que en las palabras de Ortega hay mezcla de juramento y de plegaria, porque en esa fidelidad prometida se encierra el más hermoso concepto del deber, base de las instituciones armadas y fundamento, en último término, del orden social.

La fidelidad entraña fe, esperanza, amor. Y precisamente en estas virtudes se refunden todas las que adornan la cualidad de soldado, investidura que es sacerdocio y que es apostolado. Porque el que sirve á su patria en las filas del Ejército sacerdote es que en sus manos sostiene inmaculada la bandera nacional, riñéndola culto eminentemente espiritual; porque el soldado apóstol es que primero visitando el honoroso uniforme y después extendiendo por todos los pueblos y aldeas el grato recuerdo de sus años y su vida de servicio militar, pregona las excelencias del Ejército y propaga la santa causa del patriotismo y de la disciplina, sentimientos nobles indispensables para el mismo progreso de la Humanidad, para la propia prosperidad de las naciones.

bles para el mismo progreso de la Humanidad, para la propia prosperidad de las naciones.

Al comentar las frases del recluta Ortega no cabe olvidar á algunas personalidades que indirectamente son las que llevaron á sus labios esas palabras que constituyen una lección; nos referimos á su madre y á sus instructores. Una y otros merecen la gratitud de la patria porque aquella mujer supo moldear un corazón, educar un alma, cumplir su sagrada misión maternal como perfecta madre española, con la mirada fija en la historia de la mujer patriota que sabe lo que es abnegación y sacrificio, con el pensamiento en las santas y las heroínas que saben vencer ó morir y los instructores han continuado en el cuartel la gran obra del hogar, agrisolando espíritus, perfeccionando aún más la educación y aprovechando la excelente primera materia que se les da para hacer de los bravos mozos españoles soldados ejemplares, ciudadanos dignos y honrados.

El gesto admirable de Ortega, en fin, ha servido para constatar intemperancias absurdas. El solo vale más que cien discursos, porque en su mismo laconismo ha demostrado lo que es y cómo es la verdadera elocuencia militar.

Bien está y merecido el recuerdo que el regimiento de Melilla, donde sirve Ortega, va á otorgarle. A ese recuerdo, que representa un aplauso, se une el de la España sensata y patriota. Y en ese aplauso se sintetiza no sólo el efecto grato que en las conciencias causó el gesto del recluta, sino el convencimiento de que mientras haya madres como la de Ortega y oficiales como los instructores de ese brillante regimiento, poco ó nada pueden importar las extravagancias y los extravíos de los excesivamente idealistas ó de los sobradamente perversos.

ENRIQUE LA-GASCA.

Agua de Solares

Indicadísima para catarros intestinales.

Viajes á Aranuez en trenes expresos

Para mayor comodidad en las excursiones de primavera á Aranuez, la Compañía del Mediodía, además de los trenes ordinarios que diariamente tienen lugar, pondrá en circulación todos los jueves y domingos, á contar desde el próximo día 7 hasta el 15 de junio, ambas fechas inclusive, trenes expresos entre Madrid y Aranuez, con carruajes de primera y segunda clase.

Estos trenes saldrán de Madrid á las 9,30 de la mañana y llegarán á Aranuez á las 10,35, y de Aranuez partirán á las 6,15 de la tarde para llegar á Madrid á las 7,30. Admitirán viajeros sin equipaje, con billetes ordinarios ó especiales de primera y segunda clase desde y para las estaciones del trayecto donde tienen parada señalada, y los viajeros de Madrid pueden utilizar los domingos y jueves billetes de ida y vuelta de primera y segunda clase entre Madrid y Aranuez á los reducidos precios de 7 pesetas en primera y 3,50 en segunda clase.

ASOCIACION DE LA PRENSA

LA FIESTA DEL SAINETE

Hay butacas.

Tan enorme fué la expectación producida por los primeros anuncios de la espléndida Fiesta del Sainete, organizada para hoy, que bien pronto comenzaron á llover pedidos de billetes sobre la Asociación de la Prensa.

La Comisión hizo los mayores esfuerzos por complacer á los peticionarios, sin lograrlo absolutamente, bien á pesar suyo. Pero se sirvieron muchos pedidos.

Algunos de éstos no han sido recogidos por quienes solicitaron los billetes.

Entre ellos, hay diez y siete butacas y varias localidades altas.

Como se trata de una fiesta benéfica, cuyos productos se destinan á humanitarios fines, la Comisión contraería grave responsabilidad si, por un exceso de consideración, reservara indefinidamente esos billetes no recogidos, renunciando á su producto, siquiera sea suma muy escasa.

En su consecuencia, hoy por la mañana se pondrán á la venta en el despacho del teatro de Apolo las diez y siete butacas y los demás billetes que hasta anoche estuvieron reservados en la Asociación.

El teatro estará brillantísimo, por la cantidad y la calidad del público. Las damas que asistan á la hermosa fiesta serán obsequiadas con preciosos ramos de flores valencianas. Ayer tarde llegaron á la Asociación cinco grandes cestos, amable envío del presidente de la Asociación de la Prensa de Valencia, Sr. Lamuela.

Ha comenzado el adorno del vestíbulo y el foyer del entresuelo del teatro de Apolo, bajo la dirección del jardinero mayor del Ayuntamiento de Madrid, D. Cecilio Rodríguez, un verdadero artista de la jardinería, cuyas hermosas obras admirar á diario los madrileños.

Las señoras han acogido benévolamente la invitación de la Comisión, y en su mayoría lucirán la mantilla.

Del programa nada hay que decir. Estrenos de las primeras firmas. Una verdadera solemnidad.

Aunque la fiesta comenzará á las tres, el programa es tan extenso, que acabará tarde. Por ello, se invita á las damas á que en los intermedios centrales abandonen sus asientos y pasen al foyer del entresuelo.

Será para ellas un descanso.

Y para el sexo contrario, nueva ocasión de admirar las hermosuras que hoy concurrirán al teatro de Apolo.

La falta de apetito desaparece tomando antes de las comidas VINO ONA.

ESTUDIOS SOCIALES

La vocación del siglo

La grave responsabilidad de las generaciones está en el empleo del caudal de civilización que recibieron de las precedentes, formando su educación y con ella su idiosincrasia social. La educación, como consignó Isabel Hamilton, *Cartas sobre los principios fundamentales de la educación* (carta 1.^a), consiste en el cultivo de los diversos principios de nuestra naturaleza, tanto activos, como especulativos, llevándolos á la mayor perfección de que sean susceptibles. (Definición sacada de los *Elementos de Filosofía*, Stewart.)

Las modernas especulaciones filosóficas exponen cómo la hegemonía unitaria antigua cede á la potestad de la serie, y de igual forma que en el mundo físico la transformación se verifica del todo á las partes, en la humanidad se manifiesta por el abandono inconsciente de los hábitos primitivos, para asimilarse cultas costumbres representativas siempre de la inteligencia. Esta transformación del ente personal es debida á la tendencia observada en el yo psíquico de absorber todas las energías del individuo.

El tipo primitivo, al evolucionar definitivamente hasta nosotros, perdió todos sus hábitos naturales, envolviendo al hombre en la personalidad. La civilización es la acción constante que la sociedad lleva á cabo sobre el individuo, imponiéndole la razón, y con ella el derecho.

Para llegar al actual estado fué necesario una lenta transformación de la sustancia que variase de tal forma el tipo originario, pudiendo decir que esa selección ha dado lugar á una nueva especie.

La materia no es eterna.

No trato de disertar sobre los principios de Newton; menos aún sobre las teorías de Platon á Linneo, de Lamarck hasta Hæckel, á fin de sostener mi afirmación. Pretendo señalar únicamente, deduciendo de experiencias éticas que la selección natural en principio, y la evolución de la materia en general, parecen dejar un indeterminado abandono sustancial, por ser apenas consciente, haciéndose la cosa ó ser transformado más sutil, más agradable; aproximándose cada vez en mayor grado á la inteligencia, amoldándose á un modo de ser acaso eternamente desconocido para el hombre, pero eterno, por el que conviene con la esencia y calidad *æuum*, que la razón otorga al Sumo Hacedor.

Sólo así puede admitirse la civilización, basada en el desgaste ó pulimento de los atributos naturales y primitivos, transformando el vigor inconsciente en algo menos violento y grosero; sustituyendo esa fuerza, puramente mecánica, por una energía intelectual. Y decimos que la civilización es progresiva, precisamente porque la acción intelectual es siempre más intensa que la acción bruta.

La primera manifestación del hombre, al ponerse en contacto con sus semejantes, es la de usar de la fuerza muscular para repeler una agresión, observándose en él un instinto de venganza que le induce al ensañamiento. Al adquirir la noción del derecho y de la dignidad, á causa de la vida en común; es decir, al aparecer la personalidad, regula sus ímpetus, se somete á la conciencia colectiva, desechando la idea de venganza como una perversión.

La personalidad es un agente psíquico, que nace del conjunto social, pues la sociedad, al fin, no es otra cosa que «un tejido de acciones interespirituales, de estados mentales que obran los unos sobre los otros». (G. Tarde, *Psychologie économique*.) Civilizar no es más que condensar la personalidad. Y esta acción tan directa de la solidaridad sobre el individuo se manifiesta de la misma forma en las nacionalidades. H. Richard observa «que el progreso de la civilización se ha señalado por la absorción cada vez mayor de las partes en que se fracciona la raza humana» (*Le triomphe progressif de la loi sur la force*, IV); esta absorción es precisamente la que satisface el ideal de libertad, pues, aunque parezca paradójico es tanto más libre el hombre cuanto más descansa en la sociedad. Más claramente, cuanto más sujeto se halle por ese tejido de acciones interespirituales, y por tanto menos sometido al propio instinto natural; porque la inteligencia *per se* es el ideal sumo de suprioridad.

Nuestro siglo eliminará paulatinamente la individualidad específica, creando en su lugar las colectividades, asentando en ellas el sabio principio de la solidaridad.

Esta emana del constante choque de ideas y de sentimientos, en cuya acción el hombre se transforma en un ente espiritual, cuyo dinamismo llegará á ser únicamente la inteligencia.

S. I. URIARTE DE PUJANA

Elegancia y comodidad

¿Cómo aceptar las modas actuales y no ir martirizadas bajo la presión del corsé? Elegancia y comodidad sabe Manolita Gómez reunirlos en el corsé pantalón de tricot, modelo nuevo en Madrid, y en el de cauchuc sin ballenas. Caballero de Gracia, 18 y 20, entresuelo.

Mundo eclesiástico

El jueves tuvo lugar ante distinguida concurrencia la bendición por el chantre de Segovia, D. Manuel Campos, del oratorio particular que en su casa de la calle de Recoletos ha hecho construir doña Emilia Alvarez, viuda de Sevilla, y el lunes se celebrará por la misma dignidad citada la primera misa.

El nuevo oratorio, según nuestras noticias, es un modelo de buen gusto, y su dueña ha recibido de cuantos lo han visitado muchas felicitaciones.

NOTICIAS GENERALES

En el sudexpreso de hoy llegará a esta ciudad el barón Wedel Jarlsberg...

La Junta de gobierno de la Real e Ilustre Congregación de Nuestra Señora de la Soledad y Desamparo...

Durante el pasado mes de abril, en el Real Dispensario Antituberculoso «Príncipe Alfonso»...

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital...

El domingo próximo, fiesta del Patrocinio de San José...

Con este motivo, en dicho día y a la hora indicada, se celebrará una solemne función religiosa...

Ayer se han tomado los dichos D. Juan Iglesias, funcionario del Ayuntamiento de Madrid...

El concejal Sr. Valdivieso, previa citación, ha comparecido ayer tarde en el Juzgado de la Latina...

En la tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Augusto de Figueroa...

El domingo 7 del corriente, a las doce y media de la mañana, conmemora la Sociedad Camino del Arte...

En la tenencia de alcaldía se hallan depositados y a disposición de quienes justifiquen ser sus dueños...

Los compañeros y amigos del aplaudido autor D. José López Silva han organizado en su honor una comida íntima...

Las tarjetas pueden recogerse en el teatro de Apolo, Eslava, Lara y Cómico...

La Exposición de automóviles

que la marca «COLIBRI» tiene en la calle del Arsenal, 12, está llamando la atención de las personas inteligentes...

SUGESOS DEL DÍA

Accidentes del trabajo. En la obra de la calle de Valverde, número 19, el obrero Vicente Aguado Pérez sufrió una caída casual...

mantón de Manila, valorado en 200 pesetas, a Basilia Villar.

La Policía busca al ladrón.

Extranjero timado. En el Paseo del Prado, dos sujetos desconocidos del timaron 75 pesetas...

Centros y Sociedades

Ateneo de Madrid.—Sección de Ciencias morales y políticas.—Hoy viernes, a las seis y media de la tarde...

—El sábado, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el Centro del Ejército y de la Armada el Sr. D. Severino Ojea de Pardo...

—La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública el sábado, a las seis y media de la tarde.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Bombistas y gallistas.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Entre los elementos gallistas ha producido gran enojo la actitud del revistero de un diario madrileño...

En el café Paris-Royal, en donde se reúnen muchos aficionados, se hacen comentarios apasionados sobre este asunto.

La opinión general es que Gallito no debe aceptar el reto, considerándolo ridículo y tomándolo en guasa.

Corrida en proyecto.

La Prensa ha organizado para el 28 de mayo una corrida con Mazzantini, que dejó tan grato recuerdo el año anterior...

Se lidiarán en competencia toros de Suruga, Carvajal, Fernando Villalón, Rodrigo Solís, José María Rey, Mosquera y marqués de los Castellanos...

Fallecimiento de un tenor.

Ha fallecido el tenor de iglesia D. Manuel Pardo, que gozaba de gran popularidad y cantaba en las principales fiestas religiosas de Andalucía.

Los alumnos de Infantería.

El domingo marchará a Córdoba el capitán general, para esperar la llegada de los alumnos de la Academia de Infantería.

Para el «raid» de aviación Paris-Madrid. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) La Comisión del Aero Club sale mañana en automóvil para organizar los servicios hasta Miranda para el raid de aviación Paris-Madrid.

La huelga de los mineros.

OVIEDO. (Jueves, noche.) El gobernador envió fuerzas de la Guardia Civil a Mieres con motivo de la huelga de mineros, originada por haberse despedido a varios compañeros que asistieron a la Fiesta del Trabajo el día 1.º de mayo...

Acuerdo municipal.

ALICANTE. (Jueves, noche.) En vista de la multitud de protestas que se han presentado contra el reparto vecinal por la poca equidad con que ha sido confeccionado, el Ayuntamiento acordó rebajar la cuota en un 44 por 100.

A la memoria de Maisonave.

El alcalde ha publicado una alocución invitando al pueblo al acto de depositar una corona en el monumento del ex ministro Sr. Maisonave con motivo del XXI aniversario de su muerte.

Una desgracia.

En Soneja un niño de siete años, Jaime Tur, estaba jugando con una escopeta y se le disparó, matando a un hermano menor.

Becerrada.

Varios jóvenes pertenecientes a la aristocracia local organizan una becerrada a beneficio del Cuerpo de Bomberos.

El maestro Vega, absuelto.

VALENCIA. (Jueves, noche.) La Audiencia ha fallado a favor del ex director de la Banda Municipal de Valencia, Sr. Vega, el expediente que se le instruyó por el Ayuntamiento.

Intento de evasión.—Recluso muerto.

SANTANDER. (Jueves, noche.) Según comunican de Santaña, la noche última intentaron fugarse del penal varios presos; pero fueron sorprendidos a tiempo por los centinelas, quienes hicieron fuego, matando a un recluso llamado José Rodríguez; los demás fueron capturados.

Vuelco de automóvil.—Heridos.

BARCELONA. (Jueves, noche.) En el kilómetro 48 de la carretera de Igualada a Sitges voló un automóvil, resultando heridos todos sus ocupantes, que eran: D. Simón Barceñas, D. José María Ortega, D. Sebastián

Puig y D. Miguel Coll, los tres primeros de gravedad y el último de pronóstico reservado.

El chauffeur resultó ileso.

La sesión municipal.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, los concejales radicales presentaron dos proposiciones análogas pidiendo el nombramiento de una Comisión que vaya a Madrid a enterarse de los proyectos del Gobierno relativos a la supresión de Consumos...

Motivaron estas proposiciones una discusión empeñada, quedando una de ellas aprobada. Las minorías se negaron a nombrar representantes suyos para constituir la Comisión...

Han sido elegidos los concejales radicales Sres. Vinaixa, Puig d'Asper y Lladó.

Después fue aprobada, con el voto en contra de los regionalistas, otra proposición para pedir al Gobierno la amnistía de los presos condenados por delitos políticos.

El general Weyler.

Ha regresado de Mallorca el general Weyler.

Marchará a Madrid la semana próxima.

DE BILBAO

POR LA MARINA MERCANTE

Un artículo de «El Noticiero».

BILBAO. (Jueves, noche.) El Noticiero Bilbatino publicará mañana, con el título «Por la Marina Mercante», el siguiente artículo:

«Al aprobarse la llamada ley de protección a la industrial naval, cuyo objeto era levantar de la postración en que yacía la Marina Mercante nacional, comprendió el Gobierno que las subvenciones que iban a concederse a los armadores por la navegación de los buques no eran más que compensación a las muchas e importantes exacciones que desde tiempo inmemorial venían esquilmandole.

En tal sentido concertó con los navieros un acuerdo concediendo primas a la navegación.

Al llegar un año de vigencia de dicha ley, surgieron las primeras dificultades para el cobro por las Compañías navieras, de las primas devengadas, porque la entonces Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio presentó liquidaciones con descuento proporcional a pretexto de que el importe total de las primas devengadas excedía de las cantidades consignadas para el pago de esta atención en los Presupuestos generales del Estado.

Como es natural, las Compañías navieras españolas recurrieron en alzada ante el ministro de Fomento, quien ha resuelto favorablemente el recurso...

Para tratar de esta importantísima resolución y con el fin de conseguir que, según lo acordado, pueda la Asociación General de Navieros obtener el resultado que persigue, se hace preciso presentar a las Cortes el oportuno proyecto de ley de petición de créditos para el pago de las primas devengadas.

La Asociación de Navieros de Bilbao acordó en la sesión que ayer celebró a este efecto, solicitar re los diputados a Cortes y senadores por Vizcaya que dirijan colectivamente tal petición.

En su vista, los aludidos representantes han dirigido al ministro de Hacienda el siguiente telegrama:

«Resueltos favorablemente por el ministerio de Fomento los recursos de alzada interpuestos contra la liquidación de primas de navegación, practicados por la Dirección General de Agricultura, y que se refería a la del primer año de vigencia de la ley de Comunicaciones marítimas, a fin de satisfacer el legítimo derecho de las Compañías navieras interesadas en el asunto, y cumpliendo el soberano acuerdo adoptado por las Cortes del reino estimaron era una gran necesidad nacional poner remedio a la crisis por que venía atravesando la navegación mercante española...

Ambos buques saldrán de la Carraca para Marruecos a las siete de la mañana y a la una de la madrugada, respectivamente.

Hay gran expectación. Se había dicho que ambos cruceros llevarían a bordo dos compañías de Infantería de Marina; pero esto no es exacto.

Se hacen muchos y variados comentarios.

dejarles penetrar en su territorio para vengar la muerte del kaid Amar, exigiendo a cambio de ello una erodidísima cantidad en metálico.

En la última feria de Beni Amar celebraron dichas fracciones una junta, acordando restablecer la tranquilidad.

Consejo.

PARIS. Los Sres. Monis, Presidente del Consejo; Bertheaux, ministro de la Guerra, y Cruppi, ministro de Negocios Extranjeros, celebraron esta mañana una conferencia acerca de los asuntos marroquíes.

Noticias del Gobierno.

PARIS. El Gobierno ha recibido noticias de la llegada de Bremond a Fez.

El día 25 dió órdenes a la columna de socorro organizada en Casablanca de dirigirse rápidamente a Dar Dzati, en la falda de la sierra que domina las cercanías de Fez. Desde allí podrá estar dicha columna en constante comunicación y contacto con los instructores franceses de Fez y las tropas jerifianas, y asegurar el avituallamiento de aquella capital.

Noticias fechadas en Fez el día 29 dicen que sigue bloqueada esta ciudad, escaseando los víveres y manteniéndose en rebeldía las kabilas circundantes.

Por otra parte comunica el general Toutée que llegó a Debu sin novedad, prosiguiendo en la realización de las instrucciones que se le tenían dadas ya, las cuales no implican en manera alguna el vadeamiento del Muluya.

La Prensa alemana.

BERLIN. Dicen algunos periódicos que habiendo llegado ya Bremond a Fez, es inútil vaya allí una columna de socorro.

La Gaceta de Voss protesta contra toda idea de una nueva Conferencia en Algeciras, pues sólo tendría razón de ser, dice, si rasgara Francia el Acta vigente.

Dirige censuras al Gobierno francés «por sembrar inquietud en Europa».

Los periódicos franceses.

PARIS. Dice Le Temps que a pesar de haber entrado la mehallá del comandante Bremond en Fez, sigue tan amenazada como antes aquella capital, siendo, por lo tanto, menester que la columna de socorro prosiga con rapidez en su marcha hacia la imperial ciudad.

Lo propio ó cosa parecida opina, por su parte, Le Journal des Debats, declarando, a su vez, que la vuelta de Bremond a Fez no debe ser motivo para que se detenga el movimiento de las columnas.

«No obstante—añade—, no deben éstas llegar hasta dicha capital, sino que es más oportuno se queden en Mequinez.

En la Cámara de los Comunes.

LONDRES. Constando esta tarde en la Cámara de los Comunes a varias preguntas, manifestó el ministro de Negocios Extranjeros, sir Edward Grey, que la marcha de las columnas francesas hacia Fez la motivaron y hacen necesaria los sucesos ocurridos en torno de aquella capital y la anarquía que entre las cercanas kabilas reina, tanto más cuanto que están interrumpidas todas las comunicaciones con la imperial ciudad.

Interrumpió al orador Mr. Kair Hardie, diciendo: «En virtud de qué derecho puede Francia ó Inglaterra intervenir en los asuntos interiores de Marruecos?»

Respondió el ministro que con arreglo y en virtud del Acta de Algeciras y el acuerdo francoinglés de 1904.

El «Princesa de Asturias» y el «Río de la Plata» a Marruecos.

CADIZ. (Jueves, noche.) Los tripulantes franceses de servicio del Princesa de Asturias y Río de la Plata han recibido esta noche órdenes para estar a bordo a las seis de la mañana.

Ambos buques saldrán de la Carraca para Marruecos a las siete de la mañana y a la una de la madrugada, respectivamente.

Hay gran expectación. Se había dicho que ambos cruceros llevarían a bordo dos compañías de Infantería de Marina; pero esto no es exacto.

Se hacen muchos y variados comentarios.

AVISOS UTILES

Un cura atormentado

Durante doce años y seis meses, el cura J. Duval ha sido víctima de un tormento, cuyas penosas consecuencias pueden concebir solamente los que lo hayan sufrido. Fué atacado de sordera casi completa, acompañada de intolerables zumbidos en el oído. Al cabo de mucha paciencia y haber probado todo sin resultado, ha logrado por fin curarse radicalmente en dos meses por un procedimiento sencillo y poco costoso, el cual, por deber de caridad, indicará gratuitamente a todas las personas que le escriban: Abbé J. Duval, 110, Rue Réaumur, París, Francia.

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS ADOPTADOS DE REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina...



CURAN INMEDIATAMENTE como ningún otro medicamento empleado hasta el día, toda clase de indisposiciones del tubo digestivo...

FORD AUTOMOVILES buenos para caminos malos. Doble facton completo en Madrid, 7.000 ptas. 20.000 coches vendidos en 1910.

Piperacina Midy GOTA - REUMATISMO Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

ROB BOYVEAU-LAFECTEUR Célèbre Dépuratif Vegetal EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO...

BASTONES ABANICOS, SOMBRILLAS 40 por 100 de economía comprando en la fábrica de M. VELEZ. Puerta del Sol, 15, al lado de la calle de Alcalá.

Leyes del año 1910 por Juan Francisco García Ochando, abogado del Ilustre Colegio de Madrid, es el repertorio de legislación más moderno, útil y económico.

EL SEÑOR DON FRANCISCO MARTI Y ALONSO ABOGADO HA FALLECIDO EL DÍA 4 DE MAYO DE 1911 A LOS VEINTICUATRO AÑOS DE EDAD...

CIRCO de PARISH
Todas las noches a las 9 1/4
EL GRAN RAYMOND
LOS METEORS
Jueves, a las 4 1/2 de la tarde. Matinées infantiles. — Breve y extraordinario debut
EL PALACIO DE ORPHEUM

ESPECTACULOS DEL DÍA 5.

PRINCESA.—9.—(Popular.) El flechazo y La raza.
COMEDIA.—9.—(Compañía italiana de ópera, turno blanco).—Le piccolo Miché.
LARA.—7.—Mi cara mitad (doble).
10. Los palmasos.—Canción de cuna (doble).
APOLO.—8.—Beneficio de la Prensa.
10. El chico del saetín.—Sangre y arena.
ESLAVA.—6.—El conde de Luxemburgo (doble).—La corte de Farón.—La niña de las muñecas.
COMICO.—6.30. Los viajes de Gulliver (tres actos, especial).
10.30.—La misma.
GRAN TEATRO.—10.30. Las dos reinas y La tierra del sol (doble).
PARISH.—9.15.—(Extraordinaria.) Debut de la troupe Elliotts; Raymond, Jack Rao y Rakofeuls y toda la compañía de circo que dirige William Parish.
MARTIN.—7.—(Beneficio de Severo Ulivieri).—De regia estirpe (estreno, doble).—Qué te quieras apostar.—La leyenda mora (reprise).—De regia estirpe (doble).
NOVEDADES.—6.30.—Bazar español.—Las buenas obras.—Renate, conde de Luxemburgo.—El barrio de la Viña.—Bazar español.
GRAN VIA.—7.—La tragedia de Pierrot.—El burlador de Plutón.—Cavallería rústica.
IMPERIAL.—5.15 y 8.30.—Sección de películas.
6.15.—El señor gobernador (doble).—No existe felicidad.—Parroquiana... rabanitos.—Ocho de pasiones.
NACIONAL.—6 y 8. Sección continua de películas.
10 a 12.—El mismo.
TRIANON-PALACE.—6.30 (señalita), 7.30 (moda), 9.45 y 10.30 (señalita) y 11.45 (especial).
Éxito extraordinario de la auténtica Malagueñita y Mary-Jolite.
LATINA.—5.15.—El amo de la calle.—El método Górritz.—Gigantes y cabezudos.—La macarena.—La república del amor.—Gigantes y cabezudos.
NOVIADO.—6.—Lysistrata (reestreno).—Dolores.—Sube, Mariana, sube.—Lysistrata.—Los condes de Luxemburgo.
PRINCIPE ALFONSO.—De 6 a 8.—Vermouth. 10 a 12.30.—Cine-matografía y gran programa internacional de variedades.
La Guerrerito, Joyada y Soledad Ferry.
ROMA. De 6 a 11.45.—Artísticas películas y variedades.

La Trianita, Los Poupées Parisiennes y Kandela.
BENAVENTE.—5.30 a 12.—Sección continua de cinematografía.
SALON MADRID.—5.45. Cine y variedades.
TEATRO NUEVO (Encarnación, 16).—Desde las 7.—Grandes atracciones y grandes éxitos.
La Esperanto.
Debut de Helena de Hattogna.
KURSAAL.—6 a 11.30.—Varietés.
MADRILEÑO.—(Atocha, 68).—5.30.—Cine, variedades y obras cómicas.
RECREO SALAMANCA. (Ideal Politécnico).—De 10 a 11, y de 8 a 9.—Patines. Martes, moda; miércoles y sábados, carreras de cintas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 5.—San Pío V, papa; Santos Máximo, Eulogio, Hilario, Niceto, Angelo, Teodoro y Gerónimo, confesores; San Silvano, y Santos Irene y Crescenciana, mártires, y la Conversión de San Agustín.
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las monjas del Beato Orozco (calle del General Forlier, núm. 2), donde habrá fiesta a San Agustín, 4 las nueve, predicando un padre agustino, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, procesión y procesión de reserva.
En las monjas de Don Juan de Alarcón termina la novena a la Beata María Ana de Jesús, siendo orador en la misa, a las diez, un padre Mercedario, y por la tarde, a las seis, D. Felipe Jesús Ortiz.
En San José, por la tarde, a las seis, continúa la devoción de los siete viernes al Santísimo Cristo del Desamparo; predicará don Francisco Frutos Valiente.
En la iglesia de la Divina Pastora (Santa Engracia, 110), sigue la novena a su Titular, siendo orador el P. Federico Curries.
En las Carboneras, ídem, el mes de María, a las once y media, D. Donato Salinas.
En el Cristo de San Ginés, a las diez, misa con manifestación, se reservará a las doce y media, y al anochecer ejercicios, predicando D. Manuel Belda.
La misa y Oficio son de San Pío V.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Valdeca y Trinitarias, ó de la Asistencia en los Flamencos.
Espiritu Santo: Adoración nocturna.
Turno: San Juan de Sahagún.



La popular PASTA FOSFOREA L. STEINER
Conocida en España desde 30 AÑOS
MATA LAS RATAS Y LOS RATONES
De Venta en Droguerías y Farmacias en botas de 80 y 90 cent.
FABRICANTE: EMILE STEINER, VERNON (Eure), Francia.

HERNIAS (quebraduras)
Nuestro método no tiene parecido con ninguno. Cuanto mayor es el volumen de la hernia, tanto más evidente es nuestro éxito. Con nuestro sistema se curan gran número de ellas. Lo único que se requiere es que la hernia ó la eventración sea reducible, importando poco el desarrollo ó la antigüedad de ella. Construimos nuestros aparatos para cada caso de eventración de la persona herniada. Enviar un aparato ó colocarlo sin haberlo construido previa examen de las condiciones anatómicas de la hernia y con arreglo á esas particularidades de complicaciones y graves accidentes. Conviene que el público se convenza de esta verdad.
Horas: De 11 a 1 y de 4 á 6.

GABINETE ORTOPÉDICO—Carrera de San Jerónimo, 37, pral.—Madrid.

FERROCARRILES
Servicio especial para viajeros.
Se ha establecido un servicio de coches berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte á domicilio, ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas, respectivamente, con franquicia de 3 kilos peso máximo.
Los pedidos deben hacerse en los Despachos centrales, calle de Alcalá, núms. 14 y 16 (teléfono 103), y en la calle Mayor, 32 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídase el coche el día anterior, de 2 de la tarde á 8 de la noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídase la berlina el mismo día, de 9 á 12 de la mañana.
A la llegada de los trenes pídase al encargado del servicio de omnibus de la Compañía en la estación.
Oficinas centrales: Paseo de los Pontones, 2
TELÉFONO NÚM. 808

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
SOCIEDAD ANONIMA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Alcañices Depósito y muelle en Madrid
PAGUIRO, 75
PLAZA DE CASTELLAN, 5 Fe. de Valdeca.—Cantoria.
Teléfono 1042

PRECIOS
630 kilos de yeso negro corriente..... 7,50
Id. id. especial..... 8,50
Costal id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
Oficinas administrativas ALMIRANTE, 16, bajo izquierda
TELÉFONO 2.321

CABALLEROS, TRAJES, GABANES, & Co
Vean ustedes los que presenta CASA CABIEDES
Hechos en todas clases y medidas, á precios ínfimos,
pues se profieren muchos pocos.
6, FUENGARRAL, 6, frente calle Desengaño. CASA CABIEDES

GRAN OCASIÓN
Se vende una LOCOMOVIL de un cilindro, de 8 caballos nominales, ó sean unos 21 efectivos, con hornos extra grande, de la casa constructora RANBOMES, SIMS & JEFFERIES, Ltd.
La máquina está muy bien conservada, y su precio es ventajosísimo.
Se pueda ver en la Casa Ledá Orustela, Madrid, MARIANA PINEDA, 5.

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizada por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del febril amargor que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, palmito y síndromes, y sobre todo contra la parálisis intestinal y de la vejiga; algunas enfermedades, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son maravillosas ya á todas las enfermedades de la piel, como son granos infectuosos, erisipela, herpes, decúber y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS
"LOS CATALANES"

Esta Casa pone en conocimiento del público que no se traslada, como se habia anunciado. Siempre agradecida á los favores que el público le dispensa, y en particular á su numerosa clientela, comunica que presenta ahora un variado y grandioso surtido en géneros de verano, así como también acaba de recibir una gran cantidad de géneros, blancos de hilo y algodón en marcas especiales de nuestra propiedad, que vendemos á precios de fábrica. Casa única de LOS CATALANES: Plaza de San Ildefonso, 10. Fundada en 1859.

Patente n.º 43.281
«Un procedimiento con su correspondiente dispositivo para la regulación del consumo de los gases en los sopletes»
L'Acetylene Disouts dt Sud-Est (Société Anonyme), propietaria de esta patente, cederá total ó parcialmente su explotación en España.
Informes: M. de Arjona, Atocha, 122. Agencia de patentes y marcas.
Sastre reforma y zure. Ni. Soledad María Rivero, 10, pral.
Remedios. Sombornos de señoras. Valverde, 16, 2.º iz.
Instalaciones eléctricas muy económicas. P. P. ado, 86.
Alquilo piso amueblado. Arenal, 19 y 21, 11.º iz.
SOIAR se vende calle Serrano, R. Ruiz, 12, pral. iz.
Autovivi en buen uso. 16 HP, se vend barata; puede verse Zurbarán, 42, taller.

QUIEN PAGA MAS
alhajas, telas, abanicos antiguos y papeletas del Monte. Desengaño, 17, tienda.
PERDIDA
Una cadena de oro y dos medallas, el martes 2, en el Retiro. Se gratificará su entrega, calle del Conde de Aranda, 4.
CAMAS Y MUEBLES
al contado y á plazos.
Atocha, 111. Fuencarral, 102. Plaza Principe Alfonso, 1.
LA GRAN BRETANA.
Cafes y Lentes (óptica) Gramados, azules y amarillos. Pizaral, L. Dubosc, G. TIC, O. ARENAL, 19 y 21.
Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º iz.

SE RECUERDA
que la Casa Serrano, por su gran surtido, variedad y buen gusto, es la primera en España en objetos para regalos, joyería, platería, artículos finos en piel é infinitos de objetos de arte y capricho; de 25 por 100 de economía. VER Y CREER, INFANTAS, 27.
BUEN HOTEL
de tres pisos, inmenso jardín, se vende en buenas condiciones, en el mejor sitio de Madrid, facultades para el pago. R. Jacometrezo, 56, 5.º Cortes.
Antigüedades, compra y venta. Calle del León, 1.
SOMBREROS DE SEÑORA
No comprar sin ver los precios modelos de la casa. M. de Valdeiglesias, 4, pral.
De 60 ptas. ganarán todos vendiendo novedades. Escribiendo: American Trust, vía Chignizola, 1, Genova, Italia.

ASOMBROSA
liquidación por traspaso, tejidos, punto camiseta, ropa blanca señora, blusas, mantas, colchas, cojines y mantelerías.—POSTAS, 2
SEÑORAS MODISTAS:
Sombreros adornados por modistas francesas. Últimas novedades en artículos para los mismos. Precios más bajos que en liquidación. Montero, 16, principal, portal postales.
FUMADORES
El Huroi, fumado con el tabaco, destruye la Nicotina y cura los males de a boca, garganta, pecho y estómago. P. P. ado, 86. Vitoria, 3, Madrid.
Se vende ó arrienda casa dos pisos, con gran local para industria ó almacenes; tranvia, y próximo Plaza Cabada. Precio 50.000 ptas. Razón: Zorrilla, 23, 3.º izquierda.

COMPRO
alhajas, pagasitos precios. Quien: Joyero, Caballero de Gracia, 10 y 12.
ALHAJAS
oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.
Vende un gabinete de lujo. Gravina, 21, de 11 á 4.
Debilidad sexual
(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorrea, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa, y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervial Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 556.
Aguas y Balneario de Medina del Campo
Sociedad anónima.—Se anuncia á concurso hasta el 15 de mayo, el servicio de fonda de dicho establecimiento. Temporada oficial, de 15 de junio á 30 de septiembre. Número de bañistas en la última temporada: 1.500. Para detalles, dirigirse al gerente de la Sociedad, en Medina del Campo.

SILLERIAS MAGNICAS
estilo inglés, muy fuertes, desde 100 pesetas, y vendemos á precios de verdadera ganga. Todo el resto que nos queda de los grandes saldos de sillitas que venimos liquidando
MAYOR, 55
ANUNCIANTES!
Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á la **AGENCIA CORTES.**
JACOMETREZO, 50, 1.º

TERCER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. RAFAEL ESPINO Y ANTON
DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE
FALLECIO EL DIA 5 DE MAYO DE 1908
R. I. P.
Todas las misas rezadas que se celebren el día 5 del corriente mes en la iglesia parroquial de San Luis, serán aplicadas por el alma de dicho señor.
Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,
SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.
Los Emmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá, han concedido, respectivamente, 100 y 50 días de indulgencias, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma del referido señor.

BAZAR DEL OBRERO
SANTA ENGRACIA, 98
Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, recuperado y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2, ó señora viuda de Morales, Génova, 12.
Agentes Generales: Se necesita UNO en cada pueblo de España para la venta á plazos de valores públicos. Dirigirse á El Crédito General Español, Barcelona.

El "Tratamiento de las HERNIAS"
y consejos á los que las padecen. 5.ª edición, premiada con medalla de plata, se regala á los Herniados que la piden en la Clínica del autor, Sr. Berceiro, Corredora Baja, 12, y por correo á los que remitan 85 céntos para el certificado.
ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES
P. preciosos abanicos japoneses, infinita variedad de modelos, desde 25 céntimos hasta 10 pesetas. Casa la más surtida y la más económica en bastones ingleses. Ma. aca. Casas Manilla Blancas, Fresno, Avellanó, Robla Laurel, Coral y otras novedades finas.—Bastón con luz eléctrica, 18 ptas. Con punto de plata, desde 5 ptas.—Fábrica de sombrillas y paraguas forran y componen.—Restauración de toda clase de abanicos, cueros, huesos y maderas.—Caballero de Gracia, 36 (cuina á Peligros), abaniquería de L. SANCHEZ.
Sociedad minera LA NAVARRA
Se convoca á los señores accionistas de la Sociedad minera La Navarra, á una reunión que tendrá lugar en Pamplona, calle de Tacuerna, núm. 2, el día 9 del presente, á las diez de la mañana, con objeto de reconstituir su Junta directiva y tratar de asuntos de interés para la Sociedad.
Pamplona, 1.º de mayo de 1911.
El Conde de Espoz y Mina.

Portland extra
TUDELA-VEGUIN
Dirección: Administrador Sociedad anónima
TUDELA-VEGUIN
EN OVIEDO
Depósito en Madrid: Sucesores de M. POYALES, MAYOR, 47

DÉCIMO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Damián Fuentes y Marcant
Falleció el día 2 de mayo de 1901
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su sobrina doña Julia Luengo, viuda de Carretero, y demás familia,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas por el alma de dicho señor.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Cuenca y Sigüenza, han concedido, respectivamente, 100 y 40 días de indulgencia á todos los fieles, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma del finado, y si dicho santo rosario fuese rezado en compañía de alguna persona de la familia, conceden el de Madrid-Alcalá y el de Sigüenza 40 días más por cada uno de los misterios.